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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Για τις ανάγκες της πτυχιακής µου µελέτης πραγµατοποίησα πείραµα µε παγίδες 

παρεµβολής εδάφους. Το πείραµα µου πραγµατοποιήθηκε κατά τους µήνες Απρίλιο-Ιούλιο 2010. 

Οι παγίδες παρεµβολής ήταν ενεργές από 13/4 έως 7/7. Σκοπός του πειράµατος ήταν να 

προσδιοριστεί η επίδραση 2 διαφορετικών καλλιεργειών (ελιάς και µεικτού οπωρώνα), καθώς και 

η κλίση του εδάφους στην εδαφόβια πανίδα. Για το σκοπό αυτό επιλέξαµε 2 γειτονικά 

αγροτεµάχια, σε δύο βαθµίδες, µε επικλινέστερο τον οπωρώνα. Κατά τη διάρκεια της πτυχιακής 

µου µελέτης έµαθα να αναγνωρίζω και να ταξινοµώ έντοµα. Μέτρησα συνολικά πάνω από 7.500 

ζώα µε τη βοήθεια συµφοιτητών µου. 

Τέλος, οφείλω να ευχαριστήσω την εισηγήτρια της πτυχιακής µου Γιώτα Ψειροφωνιά, τις 

συµφοιτήτριες µου Ελαιωνόρα Λόλλου και Ειρήνη Τσαµπουνάρη για την βοήθεια τους στις 

µετρήσεις του πειράµατος µου, τον ∆ρ. Γ. Μαρκάκη, Καθηγητή της Σχολής και τον κ. Γιώργο 

Γαραντζιώτη, Φοιτητή του Τµήµατος Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήµης του 

Πανεπιστηµίου Πειραιά για την βοήθεια τους στη στατιστική επεξεργασία των δειγµάτων, αλλά 

κυρίως τους γονείς µου και τα αδέλφια µου για τη βοήθεια (ηθική και υλική) που µου παρείχαν 

καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών µου, 
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Εικόνα 1: Ελιά 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

1. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ 

1.1 ΕΛΙΑ (OLEA EUROPAEA ΟΙΚ. OLEACEAE)  

Η Ελιά είναι φυτό που µπορούµε να το συναντήσουµε σε µορφή δέντρου ή θάµνου. Είναι 

αειθαλές και το ύψος του µπορεί να φτάσει τα 15 m. Ο κορµός είναι τραχύς και χοντρός, και η 

κόµη πλατιά. Ο φλοιός είναι λεπτός και σχισµένος µε χρώµα γκρίζο. Έχει µικρούς οφθαλµούς οι 

οποίοι είναι καλυµµένοι µε µεταξοειδές τρίχωµα και έχουν χρώµα γκρίζο. Τα νεαρά κλαδιά έχουν 

λέπια, είναι κυλινδρικά ή ελάχιστα τετραγωνισµένα και το χρώµα τους επίσης είναι γκρίζο 

(Καραγεωργίου, 2009). 

Τα άνθη της ελιάς είναι µικρού 

µεγέθους µε πολύ βραχύ ποδίσκο ή χωρίς 

ποδίσκο και έχουν χρώµα λευκό. Φύονται στις 

µασχάλες των βλαστών σε πυκνές ταξιανθίες 

βότρυ µε µήκος µέχρι και 2 cm. Ο βραχύς 

ποδίσκος της ταξιανθίας έχει λέπια. Τα 

βράκτια φύλλα ωοειδή, κοίλα µε λέπια 

εξωτερικά και το µήκος τους είναι από 2-2,5 

mm. Έχει µικρό κάλυκα, µε µορφή κυπέλου 

σχεδόν ακρότοµος ή µε 4 σέπαλα, έχει πολύ 

βραχείς οδόντες και είναι σχεδόν γυµνός. Έχει 

δύο σχετικά µεγάλους στήµονες µε βραχέα 

νήµατα και οι ανθήρες έχουν χρώµα κίτρινο 

και είναι επιµήκεις. Ο σωλήνας της στεφάνης 

είναι πολύ βραχύς και δεν προεξέχει του κάλυκα. Έχει τέσσερις λοβούς µικρού µεγέθους, 

αποκλίνοντες, που είναι επιµήκεις ωοειδείς. Ο στύλος είναι βραχύς και το στίγµα επίµηκες και 

όρθιο. Η ωοθήκη είναι γυµνή και ασκόµορφη. Η περίοδος της άνθησης διαρκεί από τον Απρίλιο 

έως και τον Ιούνιο (Καραγεωργίου, 2009). 

Τα φύλλα της ελιάς είναι δερµατώδη, διαµέτρου 1-6 x 0,4-2 cm και το σχήµα τους είναι 

αντοωοειδές, λογχοειδές µε αµβλεία, οξεία ή στρογγυλεµένη κορυφή. Η πάνω επιφάνια έχει αραιά 

λέπια και χρώµα θαµπό πράσινο, ενώ στην κάτω επιφάνεια τα λέπια είναι πιο πυκνά και το χρώµα 

σταχτόγκριζο. Έχουν στρογγυλεµένη βάση ή σφηνοειδή και είναι ακιδόληκτα. Οι παρυφές των 

φύλλων είναι λειόχειλες (Καραγεωργίου, 2009). 

Ο καρπός της ελιάς είναι δρύπη µε ωοειδές σχήµα και µαύρο χρώµα κατά την ωρίµανση. Το 

µέγεθος του έχει της εξής διαστάσεις: 1-2,5(-3,5) x 0,8-2(-3) cm. Το ενδοκάρπιο έχει χρώµα 

ωχροκαστανό, είναι στενό ελλειψοειδές και είναι σκληρό και λιθώδες (Καραγεωργίου, 2009). 
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Εικόνα 2: Αχλαδιά 

Η ελιά είναι ένα είδος φυτού πολύ διαδεδοµένο στην άγρια αλλά και στη καλλιεργούµενη 

µορφή της, σε περιοχές όπως η Μεσόγειος, Πορτογαλία, νησιά του Ατλαντικού και Κριµαίας. 

Είναι βραδείας αύξησης και φωτόφιλο, µε αντοχή στα ξηρά και πτωχά εδάφη. Είναι ανθεκτικό 

στην ατµοσφαιρική ρύπανση και στην ξηρασία. Την συναντούµε κυρίως σε ξηρές, πετρώδεις 

θέσεις, σε φρύγανα, καθώς και σε ευρύτατη καλλιέργεια στις θερµές περιοχές. Είναι ευαίσθητη 

στους παγετούς. Καλλιεργείται ευρύτατα για τους καρπούς της σε όλο των κόσµο (όπου οι 

συνθήκες είναι κατάλληλες) και ως καλλωπιστικό φυτό (το χρώµα των φύλλων είναι αρκετά 

εναρµονισµένο µε τον ελλαδικό χώρο) (Καραγεωργίου, 2009).  

Η ποικιλία europaea έχει κυλινδρικούς κλαδίσκους χωρίς αγκάθια. Ο καρπός είναι µεγάλος 

µε µέγεθος 3,5 cm. Τα φύλλα είναι λογχοειδή, µε µέγεθος µεγαλύτερο από 4 cm (Καραγεωργίου, 

2009). 

Είναι η καλλιεργήσιµη ελιά, η οποία αποδίδει σηµαντικές ποσότητες λαδιού και εδώδιµων 

καρπών (Καραγεωργίου, 2009). 

Η ελιά είναι δέντρο ιερό και ευλογηµένο, είναι από τα πρώτα καλλιεργούµενα καρποφόρα 

δέντρα στη Μεσόγειο (Καραγεωργίου, 2009). 

 

 

1.2. ΑΧΛΑ∆ΙΑ (ΟΙΚ. ROSACEAE)  

Αχλαδιά είναι η κοινή 

ονοµασία ορισµένων ειδών του 

γένους Ρirus, και ειδικότερα του 

είδους Ρirus communis, που ανήκει 

στην τάξη Ροδώδη, οικογένεια 

Ροδίδες (Rosaceae). Η αχλαδιά (ή 

απιδιά) είναι ένα από τα πιο 

σηµαντικά οπωροφόρα δέντρα και 

καλλιεργείται σ' όλες τις εύκρατες 

χώρες (Πηγή: 

http://fytologio.weebly.com/deltaepsilonnudeltarhoalpha.html). 

Στις δασικές περιοχές της Βόρειας Ελλάδας απαντώνται τρία υποείδη του είδους Ρ. 

communis: 1) το Ρ. communis piraster, που αντιπροσωπεύει τον αρχικό αυτοφυή τύπο. 2) το Ρ. 

communis cordata, από το οποίο προέκυψαν οι κατάλληλες για οινοποίηση ποικιλίες (απιδίτης 

οίνος, γνωστός ως poire ή perry) 3) το Ρ. communis sativa, από το οποίο προέκυψαν οι ποικιλίες 
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που καλλιεργούνται για βρώσιµα αχλάδια (Μηνοπούλου, 2007). 

Στη Νότια Ελλάδα είναι κοινό το είδος Ρ. amygdaliformis, που περιλαµβάνει αρκετές 

ποικιλίες γνωστές µε τις κοινές ονοµασίες: γκορτσιά, αµπουρτζιά, αγκάθια, αγριαπιδιά κ.λπ 

(Πηγή: http://fytologio.weebly.com/deltaepsilonnudeltarhoalpha.html). 

Η αχλαδιά κατάγεται από τον γεωγραφικό χώρο γύρω από την Κασπία Θάλασσα και, από τα 

αρχαία χρόνια, διαδόθηκε στην Ελλάδα. Στη ∆υτική Ευρώπη, βελτιωµένες ποικιλίες αχλαδιάς 

χρονολογούνται από τον 18ο αιώνα (Πηγή: 

http://fytologio.weebly.com/deltaepsilonnudeltarhoalpha.html). 

Περιγραφή 

Άνθη. Η αχλαδιά έχει άνθη λευκό-χρώµα ή ρόδινα, µε 5 σέπαλα, 5 πέταλα, 5 στύλους και 

15-30 στήµονες. Η ωοθήκη είναι υποφυής, πεντάχωρος µε δύο σπερµατικές βλάστες στον κάθε 

χώρο. Τα άνθη της αχλαδιάς µοιάζουν µε εκείνα της µηλιάς (Μηνοπούλου, 2007).  

Καρπός. Το αχλάδι ή απίδι έχει σχήµα επίµηκες και στενεύει προς το άκρο που βρίσκεται το 

κοτσάνι, ενώ είναι πιο φαρδύ στο αντίθετο άκρο. Υπάρχουν, ωστόσο, και ορισµένες ποικιλίες 

αχλαδιών µε σχήµα µήλου. Τα αχλάδια είναι συνήθως πιο γλυκά από τα µήλα και η σάρκα τους 

είναι πιο µαλακή. Χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη σκληρεγχυµατικών κυττάρων (λιθωδών 

κυττάρων), τα οποία δεν υπάρχουν στη σάρκα των µήλων (Μηνοπούλου, 2007). 

Γονιµοποίηση. Η αχλαδιά είναι φυτό εντοµόφιλο και σταυρογονιµοποιούµενο, µε 

αυτόστειρες τις περισσότερες ποικιλίες. Η εγκατάσταση επιχειρηµατικού οπωρώνα µε αχλαδιές 

προϋποθέτει την καλλιέργεια µιας ή δύο επικονιαστριών ποικιλιών, µαζί µε τη βασική ποικιλία 

παραγωγής, που πρέπει να ανθοφορούν την ίδια εποχή (Μηνοπούλου, 2007). 

Πολλαπλασιασµός. Οι καλλιεργούµενες αχλαδιές πολλαπλασιάζονται µε σπόρο και στη 

συνέχεια εµβολιασµό πάνω σε άλλα, περισσότερο ανθεκτικά, είδη (υποκείµενα). Στην Ευρώπη ως 

υποκείµενο εµβολιασµού χρησιµοποιείται η κυδωνιά (Cydonia oblonga). Το απότέλεσµα είναι ένα 

δέντρο νάνος, που καρποφορεί σε µικρότερη ηλικία από αυτά που προήλθαν από υποκείµενα 

αχλαδιάς. Μέσα σε 4 έως 7 χρόνια από τη φύτευση, η αχλαδιά αρχίζει να αποδίδει ικανοποιητικά 

(Μηνοπούλου, 2007). 

Εδαφικές και κλιµατικές συνθήκες 

Όταν δεν έχουν φουσκώσει τα µάτια, η αχλαδιά αντέχει σε θερµοκρασίες -20°C. Όταν 

αρχίσει η άνθηση, η αντοχή πέφτει στους -4°C και µειώνεται µε την πρόοδο της άνθησης και 

φθάνει στον -1°C µετά το δέσιµο των καρπών (Μηνοπούλου, 2007). 

Αντέχει στις υψηλές θερµοκρασίες και είναι ευαίσθητη στην ξηρασία της (Μηνοπούλου, 

2007). 
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Εικόνα 3: Μηλιά 

1.3 ΜΗΛΙΑ (ΟΙΚ. ROSACEAE)  

Η µηλιά είναι ένα φυτό που καλλιεργείται στην Ασία και στην Ευρώπη από τους αρχαίους 

χρόνους. Η καλλιέργεια της µηλιάς είναι διαδεδοµένη σε διάφορες περιοχές της γης, όπως π.χ. 

Ευρώπη, Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, Αυστραλία, Καναδά, Νότια Αφρική, Ιαπωνία κ.τ.λ. Στην 

Ελλάδα, η καλλιέργεια της µηλιάς έχει επικρατήσει στις ψυχρότερες περιοχές, αλλά σε µορφή 

συστηµατικών οπωρώνων απαντάται κυρίως σε Κεντρική και ∆υτική Μακεδονία, στη Θεσσαλία 

και την Πελοπόννησο. Οι οπωρώνες αυτοί καταλαµβάνουν έκταση 196.263 στρέµµατα και η 

παραγωγή µήλων ανέρχεται σε 349.420 τόνους (Μηνοπούλου, 2007). 

Η µηλιά είναι δέντρο φυλλοβόλο, µακρόβιο, µεγάλου µεγέθους, πλαγιόκλαδο ή ορθόκλαδο 

και ανήκει στην οικογένεια Rosaceae. Ο καρπός της µηλιάς είναι πόµη και έχει διάφορα σχήµατα, 

σφαιρικό, κωνικό, κόλουρο κωνικό κ.τ.λ. Η σάρκα είναι τραγανή ή αλευρώδη, εύχυµη, γλυκιά, 

όξινη ή υπόξινη και τα σπέρµατα 

έχουν χρώµα καφέ 

(Μηνοπούλου, 2007). 

Η παραγωγική ζωή της 

µηλιάς είναι περίπου από 30-50 

χρόνια. Η µηλιά καρποφορεί 

επάκρια κυρίως σε λογχοειδή 

βλάστηση, που σχηµατίζεται σε 

ξύλο ηλικίας δύο ή πιο πολλών 

χρόνων. Αυτές δίνουν καρπούς 

για 15 – 20 χρόνια. Από τη µηλιά 

παίρνουµε αξιόλογη καρποφορία 

το δεύτερο µε έκτο έτος της ηλικίας της ανάλογα µε την ποικιλία και το υποκείµενο 

(Μηνοπούλου, 2007).  

Η άνθιση και η βλάστηση της µηλιάς επηρεάζονται από το νερό σε διάφορα στάδια ως 

ακολούθως: έχουµε επίδραση στη βλάστηση, στην αύξηση των ριζών, στον σχηµατισµό και την 

ανάπτυξη των καρποφόρων οφθαλµών, στην παραγωγή και στην ποιότητα των καρπών, στην 

καρπόδεση και την ανάπτυξη των καρπών. Τα συστήµατα ποτίσµατος τα οποία εφαρµόζονται 

είναι τα εξής: πότισµα µε τεχνητή βροχή, στάγδην πότισµα, πότισµα µε κατάκλιση, πότισµα µε 

αυλάκια και πότισµα µε διπλές λεκάνες (Μηνοπούλου, 2007). 

Η µηλιά ευδοκιµεί σε αρκετό χειµερινό ψύχος και σε δροσερό καλοκαίρι. Είναι σε γενικές 

γραµµές δέντρο ψυχρών και υγρών κλιµάτων. Μπορούµε να το βρούµε µέχρι 1500 µέτρα 

υψόµετρο. Η ποιότητα της παραγωγής και το κόκκινο χρώµα του καρπού επηρεάζονται από τη 

θερµοκρασία του καλοκαιριού. Για τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο µια µέση θερµοκρασία των 



 10

Εικόνα 4: ∆αµασκηνιά 

20-21 βαθµών Κελσίου θεωρείται καλή. Η µηλιά έχει ανάγκη από άφθονο ηλιακό φως, διότι το 

φώς αυτό επηρεάζει σηµαντικά το χρώµα των καρπών, χαρακτηριστικό, που καµιά φορά 

καθορίζει την ποιότητά τους. Στις περιοχές που ευδοκιµεί, το ετήσιο ύψος βροχόπτωσης είναι 

πάνω από 500 mm, που κατανέµεται σε όλη τη διάρκεια της βλαστικής της περιόδου. Από 

οποιοδήποτε άλλο φυλλοβόλο καρποφόρο είδος η µηλιά έχει µεγαλύτερες ανάγκες σε ψύχος 

(Μηνοπούλου, 2007).  

Τα εδάφη στα οποία ευδοκιµεί µπορούν να έχουν διάφορη σύσταση. Κατάλληλο έδαφος 

θεωρείται όταν έχει σύσταση αµµοπηλώδη και βάθος δύο ή και περισσότερα µέτρα. Εδάφη µε 

πολύ άργιλο ή συνεκτικό υπέδαφος πρέπει να αποφεύγονται. Το ph πρέπει να είναι µεταξύ 6,5 και 

6,8. Τα εδάφη που επιλέγονται για την εγκατάσταση οπωρώνα µηλιάς πρέπει να αποστραγγίζουν 

καλά, κυρίως κατά τα τέλη του χειµώνα µε αρχές άνοιξης (Μηνοπούλου, 2007).  

 

 

1.4 ∆ΑΜΑΣΚΗΝΙΑ (ΟΙΚ. ROSACEAE)  

Η δαµασκηνιά είναι 

φυλλοβόλο δέντρο, ανήκει στο γένος 

Prunus, που είναι µέλος της 

οικογένειας των Ροδιδών 

(Rosaceae), της υποοικογένειας των 

Προυνοειδών (Prunoidae) και 

καλλιεργείται για τον εδώδιµο 

καρπό του, το δαµάσκηνο. Με την 

ονοµασία «δαµασκηνιά» 

αναφέρονται 20 περίπου συγγενή 

είδη, ιθαγενή κυρίως των εύκρατων 

χωρών του Βορείου Ηµισφαιρίου, 

από τα οποία το είδος Prumus domestica της ευρωπαϊκής δαµασκηνιάς, το είδος P. salicina της 

ιαπωνικής δαµασκηνιάς και το είδος P. Incititia (κοροµηλιά) έχουν δώσει τις περισσότερες 

καλλιεργούµενες ποικιλίες. Ένα άλλο είδος, η P. Ceracifera, παρουσιάζει ενδιαφέρον, γιατί 

χρησιµοποιείται ως υποκείµενο στα πυρηνόκαρπα. Αυτοφυές στη χώρα µας υπάρχει το είδος P. 

Spinosa, που είναι γνωστό ως «τσαπουρνιά» (Πηγή: http://el.wikipedia.org/wiki/∆αµασκηνιά) 

Ιστορικό-καταγωγή-διάδοση. Ορισµένα είδη της δαµασκηνιάς ήταν γνωστά από την 

αρχαιότητα. Έτσι η δαµασκηνιά αναφέρεται από τον Θεόφραστο και τον ∆ιοσκουρίδη ως 

«κοκκυµηλέα», ενώ η αγριοκοροµηλιά αναφέρεται από τον Θεόφραστο ως «Προύµνη», από όπου 

πιθανόν προήλθε και η λατινική ονοµασία Prunus (Πηγή: 
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http://el.wikipedia.org/wiki/∆αµασκηνιά). 

Τα περισσότερα είδη της δαµασκηνιάς φαίνεται να κατάγονται από περιοχές της Ευρασίας. 

Στην Ελλάδα ήρθε πιθανότατα από τη ∆αµασκό της Συρίας, από την οποία πιστεύεται ότι πήρε και 

το όνοµα της σήµερα (Πηγή: http://el.wikipedia.org/wiki/∆αµασκηνιά). 

Σήµερα η εξάπλωση της δαµασκηνιάς είναι ευρύτερη από κάθε άλλο είδος οπωροφόρου και 

τα είδη της έχουν προσαρµοστεί και καλλιεργούνται σε όλες τις εύκρατες ζώνες, µέχρι τις 

Σκανδιναβικές χώρες. 

Χρησιµότητα. Τα δαµάσκηνα είναι από τους πιο νόστιµους καρπούς. Χρησιµοποιούνται 

νωπά, αποξηραµένα, για παρασκευή χυµών, αλκοολούχων ποτών, µαρµελάδας, στη 

ζαχαροπλαστική κ.α (Πηγή: http://el.wikipedia.org/wiki/∆αµασκηνιά). 

Βιολογία. Τα δέντρα της ευρωπαϊκής δαµασκηνιάς είναι τα πιο ζωηρά σε βλάστηση και 

φθάνουν το ύψος των 6-10 µέτρων, ενώ οι ιαπωνικές δαµασκηνιές είναι πιο µικρόσωµα δέντρα. 

Έχουν πλούσιο αλλά επιπόλαιο ριζικό σύστηµα. Οι περισσότερες ποικιλίες φέρουν τους 

ανθοφόρους οφθαλµούς κυρίως σε ροζέτες και λιγότερο στους ετήσιους βλαστούς. Κάθε 

οφθαλµός περιέχει συνήθως 2 έως 3 άνθη, τα οποία εκπτύσσονται την άνοιξη όψιµα, µετά την 

ανθοφορία της ροδακινιάς, και σπάνια παθαίνουν ζηµιές από παγετούς. Ο καρπός είναι δρύπη µε 

σφαιρικό, ωοειδές ή ελλειψοειδές σχήµα, σχεδόν πάντα εκπύρηνος και µε ποικιλία χρωµατισµών, 

από το ανοιχτό κίτρινο µέχρι το βαθύ µπλε. Στις απόξηραινοµένες ποικιλίες οι καρποί είναι 

ωοειδείς, συνήθως µεγάλοι, χρώµατος ιώδους, µε µεγάλη περιεκτικότητα σε σάκχαρα, και 

αποξηραίνονται χωρίς να αλλοιώνονται οι ιστοί τους (Πηγή: 

http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

Καλλιέργεια. Η δαµασκηνιά µε τον πλούτο των ειδών και ποικιλιών που διαθέτει 

προσαρµόζεται σε ποικίλες εδαφοκλιµατικές συνθήκες. Τα διάφορα είδη της, και ιδιαίτερα τα 

σποριόφυτα της P. Ceracifera, παρουσιάζουν καλή αντοχή σε υγρά και συνεκτικά εδάφη και γι' 

αυτό η δαµασκηνιά χρησιµοποιείται στα εδάφη αυτά ως υποκείµενο και για άλλα πυρηνόκαρπα. 

Οι ποικιλίες της ευρωπαϊκής δαµασκηνιάς ευδοκιµούν σε περιοχές µε ψυχρό χειµώνα και ζεστό 

καλοκαίρι, γιατί έχουν µεγάλες απαιτήσεις σε ψύχος τον χειµώνα για να διακόψουν τον λήθαργο 

των οφθαλµών τους. Οι ποικιλίες αυτές ανθίζουν όψιµα, σπάνια παθαίνουν ζηµιές από παγετούς 

και είναι οι πιο κατάλληλες για τη βόρεια Ελλάδα. Αντίθετα, οι ποικιλίες της ιαπωνικής 

δαµασκηνιάς έχουν λιγότερες απαιτήσεις σε ψύχος για τη διακοπή του λήθαργου των οφθαλµών 

τους και είναι κατάλληλες για τις ζεστότερες περιοχές της Νότιας Ελλάδας. Σε βορειότερες 

περιοχές ανθίζουν πολύ πρώιµα και παθαίνουν συχνά ζηµιές από παγετούς. Η δαµασκηνιά 

πολλαπλασιάζεται µε εµβολιασµό πάνω σε υποκείµενα, τα οποία προέρχονται από σπόρο, 

µοσχεύµατα και καταβολάδες (Πηγή: 

http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt).  
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Στη χώρα µας τα πιο συνηθισµένα υποκείµενα είναι τα σποριόφυτα της κοροµηλιάς ή της 

αγριοδαµασκηνιάς, τελευταία όµως άρχισαν να διαδίδονται και οι παραπάνω επιλογές, που είναι 

κατάλληλες για ορισµένες εδαφικές συνθήκες (Πηγή: 

http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

 Τα δέντρα φυτεύονται σε αποστάσεις 6-8 µέτρων. Οι ποικιλίες της ιαπωνικής δαµασκηνιάς 

φυτεύονται σε µικρότερες αποστάσεις. Επειδή πολλές από τις ποικιλίες χρειάζονται επικονιαστές, 

καλά είναι να φυτεύονται στον οπωρώνα δύο έως τρείς ποικιλίες που να συνανθούν. Τα δέντρα 

διαµορφώνονται κυρίως σε σχήµα κυπέλλου ή κυπελλοπυραµίδας, και σπάνια σε παλµέτα. Είναι 

απαιτητικά σε νερό και δέχονται γενικά τις ίδιες περιποιήσεις, λιπάνσεις, κλαδέµατα κ.λπ., όπως 

και η ροδακινιά. Αραίωµα καρπών εφαρµόζεται στις επιτραπέζιες ποικιλίες για την απόκτηση 

καρπών καλής ποιότητας. Η συγκοµιδή των καρπών, που προορίζονται για κατανάλωση σε νωπή 

κατάσταση, γίνεται σε 2 έως 3 «χέρια», όταν αρχίζει να εµφανίζεται το χαρακτηριστικό τους 

χρώµα. Τα δαµάσκηνα που προορίζονται για ξήρανση συγκοµίζονται σε ώριµη κατάσταση, όταν η 

περιεκτικότητα σε στερεά διαλυτά είναι µεγάλη (20 έως 24 βαθµοί Brix). Σε άλλες χώρες 

εφαρµόζεται µε επιτυχία η µηχανική συγκοµιδή για τα δαµάσκηνα που προορίζονται για ξήρανση 

και για βιοµηχανική κατεργασία. Στη χώρα µας καλλιεργούνται η αποξηραινόµενη ποικιλία 

«Σκοπελίτικη» και σε µικρή κλίµακα οι «µπουρνέλες» και τα «κορόµηλα», που ανήκουν σε 

διάφορες ποικιλίες (Πηγή: http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

Ασθένειες-εχθροί. Η δαµασκηνιά προσβάλλεται από τη φαιά σήψη (Monilinia laxa), η 

οποία ευνοείται κυρίως από τις βροχές, την υγρασία, τον εξώασκο (Taphrina deformans), που 

προκαλεί τερατοµορφίες στα φύλλα και στους καρπούς, και την αργυροφυλλία (Stereum 

purpureum), που προκαλεί καθολικές ξηράνσεις στα δένδρα (Πηγή: 

http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

Από τα έντοµα, τη δαµασκηνιά προσβάλουν η καρπόκαψα της δαµασκηνιάς (Cydia 

funebra), η οπλοκάµπη (Hoplocampa flava) και το άκαρι Eriophyes, το οποίο αχρηστέυει τους 

οφθαλµούς (Πηγή: http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

Μεγάλες ζηµιές προξενεί και η ίωση Sharka, η οποία προκαλεί πρόωρη καρπόπτωση, 

παραµορφώσεις στους καρπούς και µειώνει πολύ τις αποδόσεις. Ως προληπτικό µέτρο για την 

αποφυγή της ασθένειας συνιστάται η χρησιµοποίηση καθαρών δενδρυλλίων από φυτώρια που δεν 

είναι µολυσµένα µε την ίωση (Πηγή: 

http://nick.oncrete.gr/static/notes/eidiki_dendrokomia/damaskinia.txt). 

 

 

 

 



 13

Εικόνα 5: Κολεόπτερα 

2. ΤΑ TAXA ΠΟΥ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΚΑΝ 

Η παρουσίαση των διαφόρων Τάξα γίνεται µε τη σειρά που υπήρχαν στο φύλλο καταγραφών 

που συµπλήρωνα. 

 

2.1 ΤΑΞΗ ΚΟΛΕΟΠΤΕΡΑ (COLEOPTERA) (ΣΚΑΘΑΡΙΑ) 

(ΠΑΝΩ ΑΠΟ 300.000 ΕΙ∆Η) 

Η τάξη αυτή έχει από µικροσκοπικά 

(0,5mm) έως πολύ µεγάλα είδη (15cm), µε 

αρκετά σκληρό εξωσκελετό. Τα στοµατικά 

τους µόρια είναι µασητικού τύπου και οι 

προνύµφες τους έχουν διάφορες µορφές. 

Είναι ολοµετάβολα έντοµα. Στα 

περισσότερα συναντάµε δύο ζεύγη 

πτερύγων. Οι πρόσθιες πτέρυγες δεν 

χρησιµοποιούνται για πτήση αλλά έχουν 

τροποποιηθεί σε σκληρά περιβλήµατα, τα 

έλυτρα, των µεµβρανοειδών οπίσθιων 

πτερύγων. Υπάρχουν και µερικά είδη τα οποία δεν πετούν, γιατί δεν έχουν µεµβρανοειδές 

πτέρυγες. Τα κολεόπτερα είναι η µεγαλύτερη τάξη εντόµων αφού περιλαµβάνει το 40% των 

γνωστών ειδών. Οι τροφικές τους συνήθειες ποικίλουν ευρύτατα, διότι για κάθε είδος οργανικής 

ύλης υπάρχουν και ορισµένα κολεόπτερα που µπορούν να το χρησιµοποιήσουν σαν τροφή. Ο 

παρασιτικός τρόπος ζωής τους δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένος. Αρκετά σκαθάρια είναι ωφέλιµα 

γιατί είναι αρπακτικά άλλων εντόµων και εφόσον η λεία τους αποτελείται από φυτοπαράσιτα 

οικονοµικής σηµασίας, όπως αφίδες, ακάρεα κ.α. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ειδών τους το 

συναντάµε στο χερσαίο περιβάλλον, εκτός από ορισµένες οικογένειες που είναι υδρόβιες. Πάρα 

πολλά Κολεόπτερα τρέφονται µε ζωντανά φυτά. Έτσι η τάξη αυτή περιλαµβάνει µερικά από τα 

πιο σηµαντικά φυτοπαράσιτα σε παγκόσµια κλίµακα. Σχεδόν κάθε είδος καλλιεργούµενου φυτού 

προσβάλλεται από ένα ή περισσότερα κολεόπτερα, ενώ άλλα είδη προσβάλλουν ξυλεία και 

αποθηκευµένα τρόφιµα ( Νούσιας 2005, Καπετανάκης 2003). 

 

2.2 ΤΑΞΗ COLLEMBOLA 

(2.000 ΕΙ∆Η) 

Τα Κολλέµβολα αποτελούν µια τάξη εντόµων µε άτοµα πολύ µικρού µεγέθους (το πολύ 

µέχρι 5mm). Τα στοµατικά τους µόρια είναι µασητικού τύπου. Βρίσκονται στα επιφανειακά 

εδαφικά στρώµατα ή κάτω από τα φύλλα, σε υγρό περιβάλλον. Είναι µηδαµινής οικονοµικής 
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Εικόνα 6: Κολλέµβολο 

Εικόνα 7: ∆ικτυόπτερο 

σηµασίας. Για τη συλλογή τους οι παγίδες 

εδάφους δεν είναι ενδεδειγµένες. Παρόλα αυτά 

όµως η καταµέτρηση τους θεωρείται αναγκαία 

γιατί αποτελούν καλό δείκτη για την ύπαρξη 

οργανικής ουσίας στο έδαφος. Τα περισσότερα 

είναι σαπροφάγα γιατί τρέφονται µε σηπόµενη 

φυτική ουσία, αλλά υπάρχουν και φυτοφάγα είδη 

που προσβάλουν νεαρά φυτάρια. Το Sminthurus 

viridis προσβάλει το τριφύλλι και τη µηδική στην 

Ευρώπη, και στην Ελλάδα την αγκινάρα, όπως 

επίσης και την τοµάτα και τον καπνό στα σπορεία 

(Ζαχαριουδάκη, 2008). 

 

2.3 ΤΑΞΗ DICTYOPTERA (∆ΙΚΤΥΟΠΤΕΡΑ)  

Στην τάξη των ∆ικτυοπτέρων απαντώνται 

περίπου 6.000 είδη τα οποία έχουν µέτριο έως 

µεγάλο µέγεθος. Είναι κυρίως εδαφόβιοι 

οργανισµοί. Αυτή η τάξη χωρίζεται σε δύο 

υποτάξεις µε διαφορετικά οικολογικά 

δεδοµένα: α. Υπόταξη Blattodea. Έχει 4.000 

είδη. Εδώ ανήκουν οι κατσαρίδες, οι οποίες 

ζουν µέσα σε σπίτια και υπονόµους, και 

τρέφονται µε ανθρώπινη τροφή ή 

αποσυντιθέµενη οργανική ύλη. 

β. Υπόταξη Mantodea. Εδώ ανήκουν τα 

αλογάκια της παναγίας, τα οποία είναι 

αρπακτικά εντόµων άλλων αρθροπόδων (Ζαχαριουδάκη, 2008). 

 

 

2.4 ΤΑΞΗ DIPTERA  

Είναι µία από τις µεγαλύτερες τάξεις των εντόµων, περίπου 85.000 είδη. Τα πιο γνωστά είδη 

της τάξης είναι τα κουνούπια, οι σκνίπες, οι αλογόµυγες κ.α. Τα ∆ίπτερα είναι µικροί ζωικοί 

οργανισµοί και το µέγεθος τους κυµαίνεται από 1,5 έως 25mm. Τα ∆ίπτερα ανήκουν στα πιο 

εξειδικευµένα µέλη της οµοταξίας των εντόµων. Τα στοµατικά τους µόρια διακρίνονται στα εξής:  
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Εικόνα 8: ∆ίπτερο 

•  Μασητικού (ελάχιστα είναι τα 

είδη που έχουν γνάθους) 

•  Νύσσοντος (σχηµατίζουν µια 

κοφτερή βελόνα) 

•  Μυζητικού (µε προβοσκίδα και 

ακραία κοτυληδόνα) 

Είναι έντοµα ολοµετάβολα µε 

άποδες προνύµφες, στις οποίες η 

κεφαλή είναι ελάχιστα σχηµατισµένη ή 

έχει αντικατασταθεί από το 

γναθοφαρυγγικό σκελετό. Επίσης η 

κεφαλή των ακµαίων φέρει δύο κεραίες που ποικίλλουν σε µέγεθος και σχήµα στα διάφορα είδη. 

Όσο αφορά τις πτέρυγες τους, έχουν µόνο ένα ζεύγος µεµβρανωδών πτερύγων. Το οπίσθιο ζεύγος 

τους έχει τροποποιηθεί σε όργανα εξισορρόπησης, τους αλτήρες που το διογκωµένο µέρος τους 

έχει πολλά αισθητήρια όργανα. Όσο αφορά τις τροφικές τους συνήθειες και το περιβάλλον 

διαβίωσης υπάρχει µεγάλη ποικιλία στα διάφορα είδη. Τρέφονται συνήθως µε νέκταρ 

λουλουδιών, και µερικά είδη τρέφονται µε οργανική ύλη σε κατάσταση αποσύνθεσης, είναι 

δηλαδή σαπροφάγα, ενώ άλλα πάλι είναι αρπακτικά εντόµων, παράσιτα εντόµων και ανώτερων 

ζώων ή έχουν ιδιαίτερη υγειονοµική σηµασία, όπως εκείνα που µεταδίδουν ασθένειες του 

ανθρώπου (ελονοσία, κίτρινος πυρετός κ.α.) Επίσης µολύνουν τις ανθρώπινες τροφές 

µεταφέροντας διάφορα είδη µικροβίων π.χ. Η οικιακή µύγα. Προκαλούν µεγάλες ζηµιές στη 

γεωργία µε µεγάλες οικονοµικές απώλειες. 

Έχουν παγκόσµια γεωγραφική εξάπλωση. Τα τέλεια άτοµα πολλών ειδών ζουν κοντά στο 

θαλασσινό και στο γλυκό νερό, τρέφονται µε υδρόβιους οργανισµούς και οι προνύµφες τους είναι 

υδρόβιες ((Ζαχαριουδάκη, 2008, Καπετανάκης 2003) 
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Εικόνα 9: Mυρµήγκια 

2.5 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ FORMICIDAE (ΜΥΡΜΗΓΚΙΑ) 

Η οικογένεια formicidae ανήκει 

στην τάξη των Υµενόπτερων. Τα 

µυρµήγκια χαρακτηρίζονται για την 

µεγάλη προσαρµοστικότητα στις 

περιβαλλοντικές συνθήκες και µπορούµε 

να τα συναντήσουµε σχεδόν παντού. 

Έχουν έντονη κοινωνικότητα και διανοµή 

ρόλων στο σύστηµα τους (βασίλισσα, 

στρατιώτες, εργάτες). Μετά από διάφορες 

µελέτες έχουν φανεί τα εξής: 

• Το µισό περίπου της βιοµάζας 

όλων των εντόµων αποτελείται 

από µυρµήγκια.  

• Η συνολική βιοµάζα των µυρµηγκιών ισούται µε το ένα τρίτο της βιοµάζας του 

ανθρώπινου είδους.  

• Είναι τα πιο δυνατά ζώα στον πλανήτη.  

• Μπορούν να σηκώσουν µέχρι και 100 φορές το βάρος τους  

• Τα είδη της οικογένειας αυτής ξεπερνούν τα 3500 (Ζαχαριουδάκη, 2008). 
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Εικόνα10: Ηµίπτερο 
 

2.6 ΤΑΞΗ ΗΜΙΠΤΕΡΑ 

Η τάξη αυτή των εντόµων περιλαµβάνει 65.000 είδη µικρά έως µεγάλα και διαιρείται σε δύο 

κύριες υποτάξεις: τα Heteroptera και τα Homoptera τα οποία θεωρούνται από µερικούς 

εντοµολόγους ξεχωριστές τάξεις. 

Τα έντοµα αυτά έχουν δύο ζεύγη πτερύγων, που διαφέρουν κατά ποικίλο τρόπο και έχουν 

περιορισµένη, ή πολύ περιορισµένη νεύρωση. Το οπίσθιο ζεύγος των πτερύγων τους είναι 

µεµβρανώδες, ενώ το πρόσθιο ζεύγος τους είναι συχνά κερατινοποιηµένο. Τα στοµατικά τους 

µόρια είναι νύσσοντος µυζητικού τύπου, µπορούν δηλαδή να τρυπούν τους φυτικούς ιστούς και 

στη συνέχεια να αποµυζούν τους χυµούς. Είναι έντοµα παουροµετάβολα, αλλά µε διακυµάνσεις 

του επιπέδου µεταµόρφωσης στις διάφορες οµάδες. Είναι έντοµα τα οποία ζουν σε χερσαία αλλά 

και σε υδάτινα περιβάλλοντα. Έχουν εξαιρετική οικονοµική σηµασία. Τα πιο πολλά από αυτά 

είναι φυτοφάγα και περιλαµβάνουν µερικούς από τους πιο σηµαντικούς εχθρούς των καλλιεργειών 

παγκόσµια όπως, τζιτζικάκια, αφίδες, αλευρώδεις και κοκκοειδή, τα οποία προκαλούν µεγάλες 

ζηµιές στα καλλιεργούµενα φυτά. Πέρα από τις δυσµενείς συνέπειες που σχετίζονται µε την 

αποµύζηση χυµών από τα φυτά πολλά. Ηµίπτερα προκαλούν ζηµιές µε την έγχυση τοξικού σιέλου 

µέσα στο φυτικό σώµα που επιφέρει παραµορφώσεις, ή και νανισµό. Επίσης αφήνουν στην 

επιφάνεια των φυτών σακχαρώδη εκκρίµατα που προκαλούν ανάπτυξη καπνιάς και δηµιουργούν 

προβλήµατα. Επιπρόσθετα πολλά είδη, ιδιαίτερα τζιτζικάκια και αφίδες είναι φορείς σηµαντικών 

ασθενειών των φυτών. Μερικά είδη Ηµιπτέρων είναι αρπακτικά άλλων εντόµων και κατά 

συνέπεια ωφέλιµα, ενώ άλλα όπως οι κοριοί είναι παρασιτικά ανώτερων ζώων και ανθρώπου. 

Υπάρχουν όµως και σαρκοφάγα είδη. Πολλά από αυτά τα έντοµα είναι και φορείς ιώσεων 

(Ζαχαριουδάκη, 2008).  

 

 

2.7 HETEROPTERA (ΕΤΕΡΟΠΤΕΡΑ) 

 Οι πτέρυγες τους είναι πεπαχυµένες 

και σχηµατίζουν ηµιέλυτρα. Τα περισσότερα 

Ετερόπτερα τρέφονται µε φυτά και από 

αυτά ένας µεγάλος αριθµός είναι βλαβερός 

για τη γεωργία όπως π.χ. οι βρωµούσες 

(Ζαχαριουδάκη, 2008).  
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Εικόνα 11: Οµόπτερο 

Εικόνα 12: Υµενόπτερο 

2.8 HOMOPTERA (ΟΜΟΠΤΕΡΑ) 

Τα µπροστινά πτερύγια των 

Οµοπτέρων είναι δερµατώδη και άλλοτε 

µεµβρανώδη. Από τα Οµόπτερα οι αφίδες, 

περιλαµβάνουν είδη µεγέθους που 

κυµαίνονται από 1 έως 7mm. Ελάχιστα 

είδη Οµοπτέρων θεωρούνται ωφέλιµα, τα 

περισσότερα είναι επιζήµια για τα 

καλλιεργούµενα φυτά. Ωφέλιµο είναι το 

είδος Laccifer lacca, από το οποίο 

παράγεται η λάκκα που χρησιµοποιείται 

για την παρασκευή του εµπορεύσιµου 

βερνικιού (Σαραγιωτίδης 2004). 

 

 

2.9 ΤΑΞΗ ΥΜΕΝΟΠΤΕΡΑ (HYMENOPTERA) 

Στα Υµενόπτερα περιλαµβάνονται οι µέλισσες, τα µυρµήγκια, οι σφήκες και οι οπλοκάµπες. 

Η τάξη αυτή έχει µεγάλο αριθµό εντόµων (110.000 είδη). 

Τα Υµενόπτερα είναι εξαιρετικά σηµαντικά έντοµα. Είναι πιο σηµαντικά για την ωφέλιµη 

δράση τους παρά για την επιβλαβή, για τους εξής βασικούς λόγους: 

• Παραγωγή µελιού και κεριού. 

• Επικονίαση των καλλιεργούµενων φυτών. 

• Τα µυρµήγκια τα οποία είναι πολύ σηµαντικοί εχθροί των παρασίτων, καταναλώνοντας 

τεράστιους αριθµούς προνυµφών λεπιδοπτέρων, καθώς και άλλων παρασίτων. 

Είναι έντοµα πολύ µικρά έως µέσου 

µεγέθους και είναι ολοµετάβολα. Τα 

ενήλικα έντοµα έχουν δύο ζευγάρια 

µεµβρανοειδών φτερών. Οι οπίσθιες 

πτέρυγες είναι πάντοτε µικρότερες από τις 

πρόσθιες. Έχουνε πάντοτε ωοθέτη, ο οποίος 

τροποποιείται συχνά σε κεντρί. Οι 

προνύµφες είναι χωρίς πόδια και αρκετά 

µαλακές, εκτός από των οπλοκαµπών, οι 

οποίες έχουν θωρακικούς πόδες, 

ψευδόποδες και σκληρή κεφαλή. Τα 
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Εικόνα 13: Λεπιδόπτερα 

στοµατικά τους µόρια είναι κυρίως µασητικού τύπου, αλλά υπάρχουν και τροποποιηµένα σε 

λείχοντα µυζητικό τύπο (Καπετανάκης, 2003 Σαραγιωτίδης 2004).  

 

 

2.10 ΤΑΞΗ ΛΕΠΙ∆ΟΠΤΕΡΑ (LEPIDOPTERA) (ΠΕΤΑΛΟΥ∆ΕΣ) 

Η τάξη αυτή των εντόµων περιλαµβάνει 114.000 είδη περίπου. Είναι έντοµα ολοµετάβολα 

µικρού έως µεγάλου µεγέθους. Έχουν δύο ζεύγη µεγάλων µεµβρανωδών πτερύγων, οι οποίες 

καλύπτονται µε λέπια. Επίσης µε λέπια και τρίχες καλύπτονται οι πόδες και το σώµα τους. Τα 

στοµατικά τους µόρια στα ακµαία έχουν τροποποιηθεί σε προβοσκίδα. Οι προνύµφες έχουν τρία 

ζεύγη θωρακικών ποδών και κοιλιακούς ψευδόποδες. Επίσης έχουν σώµα µαλακό, αλλά 

αποσκληρυµένη κεφαλή και 

µασητικά στοµατικά µόρια. Οι 

χρυσαλλίδες (πούπα) έχουν τα 

άκρα καλυµµένα µέσα στο 

πουπάριο. Τα Λεπιδόπτερα 

απαντώνται σε όλες τις περιοχές 

του κόσµου και σε όλα τα κλίµατα, 

σε µεγάλη ποικιλοµορφία ειδών, 

µεγέθους και χρωµάτων. Σχεδόν 

όλα τα είδη στο στάδιο της 

προνύµφης είναι φυτοφάγα και σ' 

αυτά περιλαµβάνονται µερικοί από 

τους πιο σοβαρούς εχθρούς των 

γεωργικών καλλιεργειών. Σχεδόν κάθε καλλιεργούµενο φυτό έχει ένα ή περισσότερα Λεπιδόπτερα 

φυτοπαράσιτα. Τα ακµαία τα οποία ονοµάζονται, πεταλούδες ή ψυχές, τρέφονται από το νέκταρ 

των λουλουδιών και είναι πρακτικά χωρίς σηµασία για τις καλλιέργειες. Σε κάποιες περιπτώσεις 

συµβάλουν στην επικονίαση αλλά χωρίς ιδιαίτερη οικονοµική σηµασία. Οι προνύµφες (κάµπιες) 

προσβάλλουν τα φυτά, τρώγοντας ή ορύσσοντας στοές σε φύλλα, στελέχη, καρπούς, κλάδους κ.α. 

Μερικά προσβάλλουν υπόγεια µέρη. Άλλα είναι εχθροί αποθηκευµένων προϊόντων, υφασµάτων, 

χαλιών κ.α (Καπετανάκης, 2003)  
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Εικόνα 14: Μεκόπτερο 

Εικόνα 15: Νευρόπτερα 

2.11 ΤΑΞΗ MECOPTERA (ΜΕΚΟΠΤΕΡΑ)  

Στην τάξη αυτή υπάρχουν περίπου 400 γνωστά είδη, από αυτά τα 30 περίπου ζουν στην 

Ευρώπη και τα περισσότερα ανήκουν στην οικογένεια Panorpidae και µάλιστα στο γένος 

Panorpa. Το όνοµα τους οφείλεται στην κύρτωση προς τα πάνω που έχει η κοιλία του αρσενικού. 

Το βασικό τους γνώρισµα είναι η 

προς τα κάτω προέκταση του 

κεφαλιού που σχηµατίζει ένα γερό 

ανθεκτικό ράµφος (αυτό ισχύει και 

για το αρσενικό και για το θηλυκό). 

Ζουν σε σκιερά µέρη και τρώνε 

καρπούς, καθώς και νεκρό ζωικό 

υλικό. Έχουν αδύναµη πτήση. 

Πετούνε κυρίως από το Μάιο έως 

τον Αύγουστο, αλλά δύο ή 

περισσότερα είδη, που 

αναπαράγονται στο νότο, µπορούν να πετούνε όλο το χρόνο στην περιοχή της Μεσογείου. Οι 

προνύµφες τους µοιάζουν µε τις κάµπιες λεπιδοπτέρων. Είναι δύσκολο να προσδιοριστούν στο 

επίπεδο του είδους τους, ιδιαίτερα τα θηλυκά (Σαραγιωτίδης 2004).  

 

 

2.12 ΤΑΞΗ ΝΕΥΡΟΠΤΕΡΑ (NEYROPTERA) 

 Είναι έντοµα ολοµετάβολα µε καµποδεόµορφη προνύµφη. Όλα τα είδη είναι αρπακτικά και 

συνεπώς πολύ ωφέλιµα για τις καλλιέργειες. Το µέγεθος τους είναι µικρό έως µεγάλο µε µαλακό 

σώµα. Έχουν 2 ζεύγη µεµβρανοειδών πτερύγων µε πλούσια νεύρωση. Τα στοµατικά µόρια που 

διαθέτουν είναι µασητικού τύπου. Τα έντοµα 

αυτά έχουν τρία ζεύγη ποδών και είναι 

ωφέλιµα έντοµα. Χαρακτηριστικά των ειδών 

της τάξης αυτής αποτελούν οι µακριές γνάθοι 

που χρησιµεύουν για τη σύλληψη και µύζηση 

των θυµάτων, καθώς επίσης και τα ωά που 

τοποθετούνται συνήθως σε φυλλική επιφάνεια 

στο άκρο µακρών µίσχων στερέωσης. Το πιο 

γνωστό είδος είναι το Chrysoperla carnea, το οποίο είναι χρώµατος πράσινου πολύ µικρού 

µεγέθους, είναι ιδιαίτερα ωφέλιµο έντοµο, που τρέφεται µε αφίδες ή κοκκοειδή. Ανήκει στην 

οικογένεια Chrysopidae, που όπως και οι οικογένειες Nabidae και Myrmeleonidae περιλαµβάνουν 
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Εικόνα 16: Θυσανόπτερο 

Εικόνα 17: Ψωκόπτερα 

γνωστούς θηρευτές στο στάδιο της προνύµφης, αλλά και του ενηλίκου (Σαραγιωτίδης 2004).  

 

 

2.13 ΤΑΞΗ ΘΥΣΑΝΟΠΤΕΡΑ (ΤΗΥSANOPTERA) 

Το κοινό τους όνοµα είναι Θρίπες. Η 

τάξη αυτή έχει περίπου 4.000 είδη. Είναι µικρά 

επιµήκη έντοµα µεγέθους 2-3mm. Έχουν δύο 

ζεύγη στενών πτερύγων µε θυσάνους 

(φουντίτσες) από τρίχες, από όπου παίρνουν 

και το όνοµα τους. Υπάρχουν και είδη τα οποία 

είναι άπτερα. Τα µάτια τους είναι µικρά και 

προεξέχοντα. Τα στοµατικά τους µόρια έχουν 

τροποποιηθεί για µύζηση και είναι βραχέα και 

ασύµµετρα, είναι τύπου ξέοντος και µυζητικού. 

Μυζούν τα επιφανειακά φυτικά κύτταρα. Είναι 

έντοµα νεοµετάβολα. Οι θρίπες συχνά δεν παρατηρούνται λόγο του µικρού τους µεγέθους. 

Πολλαπλασιάζονται µε παρθενογένεση και τα περισσότερα είδη είναι φυτοφάγα. Οι ζηµιές που 

προκαλούνται από τους θρίπες στα φυτά παρατηρούνται συχνά πριν από τα έντοµα. Τα 

συµπτώµατα είναι τα στίγµατα, οι κηλίδες, και παραµορφώσεις ιστών σαν συνέπεια της έγχυσης 

σιέλου. Μερικά είδη µεταδίδουν ιώσεις από φυτό σε φυτό (Σαραγιωτίδης 2004). 

Η τάξη αυτή χωρίζεται σε δύο υποτάξεις: Τα Terebrantia και Tubulifera. Τα θηλυκά 

ορισµένων ειδών που ανήκουν στα Terebrantia έχουν κυρτό προς τα πάνω ή προς τα κάτω, 

πριονωτό ωοθέτη (Πατεράκη 2005). 

 

 

2.14 ΤΑΞΗ ΨΩΚΟΠΤΕΡΑ (PSOCOPTERA) 

Είναι µικρά έντοµα µε µαλακό σώµα, τα οποία 

ζουν σε διάφορα χερσαία ενδιαιτήµατα, όπως σε 

φωλιές πουλιών, κάτω από το φλοιό των δέντρων 

και ανάµεσα στη βλάστηση. Τα στοµατικά τους 

µόρια είναι µασητικού τύπου. Υπάρχουν είδη µε 

πτέρυγες αλλά και άπτερα. Όσα έχουν πτέρυγες 

φέρουν δύο ζεύγη µεµβρανωδών πτερύγων. Αρκετά 

από τα άπτερα είδη συναντώνται σε ανθρώπινες 

κατοικίες, κυρίως γύρω από βιβλία και χαρτιά, απ' 
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όπου και το κοινό αγγλικό τους όνοµα βιβλιόψειρες (book lice). Τρέφονται από φυτικές και ζωικές 

ύλες και τους µικροοργανισµούς που υπάρχουν σ' αυτές. Είναι δευτερεύοντες εχθροί 

αποθηκευµένων τροφίµων. Σε συνθήκες υψηλής υγρασίας ευνοείται η προσβολή σε παλιά χαρτιά, 

δείγµατα µουσείων κ.α (Σαραγιωτίδης 2004).  

 

 

2.15 ΤΑΞΗ ΟΡΘΟΠΤΕΡΑ (ORTHOPTERA)  

Τα έντοµα της τάξης αυτής είναι µετρίου έως µεγάλου µεγέθους και ο αριθµός τους φτάνει 

τα 20.000 είδη περίπου. Τα Ορθόπτερα είναι ιδιαίτερα γνωστά για τα σµήνη των ακρίδων που 

µαζεύονται και καταστρέφουν καλλιεργήσιµες εκτάσεις. Οι κυριότεροι εκπρόσωποι της τάξης 

είναι οι ακρίδες και οι γρύλλοι. Έχουν δύο ζεύγη πτερύγων από τις οποίες οι πρόσθιες είναι 

στενότερες και παχύτερες. Υπάρχουν και άπτερα άτοµα. Οι οπίσθιοι πόδες τους είναι πηδητικοί 

και πολύ ανεπτυγµένοι. Έχουν την ικανότητα, να αλλάζουν χρώµατα ανάλογα µε το περιβάλλον 

στο οποίο βρίσκονται. Οι γρύλοι είναι νυκτόβια έντοµα και ζουν στους αγρούς, στο έδαφος ή και 

κάτω από πέτρες. Είναι φυτοφάγα και πολλά από αυτά µετά από την εκκόλαψη τους το 

φθινόπωρο πηγαίνουν στις βάσεις των θάµνων για την διαχείµαση τους. Οι ακρίδες είναι 

φυτοφάγα έως παµφάγα έντοµα. Έχουν αναφερθεί επίσης και σαρκοφάγα είδη που τρέφονται µε 

άλλα έντοµα ή και ακρίδες. Οι νύµφες τους είναι εδαφόβιες. Ζουν στο έδαφος και στα δέντρα 

(Σαραγιωτίδης 2004). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 18: Ορθόπτερο 
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Εικόνα 20: Ερπετό 

Εικόνα 21: Ψαράκι 

Εικόνα 19: Προνύµφες Κολεόπτερων  

2.16 LARVAE (ΠΡΟΝΥΜΦΕΣ) 

Είναι το στάδιο ενός εντόµου µέχρι τη 

µεταµόρφωση του σε τέλειο έντοµο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

2.17 REPLITES (ΕΡΠΕΤΑ) 

Οι Σαύρες ανήκουν στην 

οικογένεια Lacertidae, των ερπετών, η 

οποία αποτελείται από περίπου 180 

είδη. Οι Σαύρες κατέχουν ένα 

σηµαντικό και χαρακτηριστικό κοµµάτι 

της ευρωπαϊκής πανίδας των ερπετών. 

Είναι πολύ δραστήριες, κυνηγούν 

κυρίως ασπόνδυλα, αλλά ορισµένες 

σαύρες προτιµούν φυτική τροφή. 

Στήνουν ενέδρες στις λείες τους 

µένοντας κρυµµένες σε βράχια 

(Σαραγιωτίδης 2004). 

 

 

2.18 ΤΑΞΗ ΘΥΣΑΝΟΥΡΑ (THYSANURA) 

Η τάξη αυτή περιλαµβάνει περίπου 500 είδη. 

Τα έντοµα αυτά είναι ευρέως διαδεδοµένα και 

πολλά από αυτά τα συναντάµε στα σπίτια, κουζίνες, 

αποθήκες τροφίµων και βιβλιοθήκες. Είναι 

σαπροφάγοι οργανισµοί. 

Απαντώνται στους αγρούς σε φωλιές 

µυρµηγκιών και τερµιτών. Εµφανίζονται καθ' όλη 

τη διάρκεια του χρόνου σε διαφορετικά µεγέθη, 
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Εικόνα 22: Τάξη Acarina 

Εικόνα 23: Χειλόποδο 

ανάλογα µε την ηλικία τους. Επίσης έχουν σηµαντικό ρόλο στο οικοσύστηµα ως σαπροφάγα 

έντοµα (Γοργογιάννης, 2008).  

 

 

2.19 ΤΑΞΗ ACARINA (ΑΚΑΡΕΑ) 

Τα ακάρεα ανήκουν στην κλάση Arachnida. Αποτελούν τάξη των αραχνίδιων στην οποία 

περιλαµβάνονται περίπου 20.000 είδη. Το 

µέγεθος τους κυµαίνεται από 1-30mm 

Το µέγεθος τους είναι πολύ µικρό και το 

σώµα τους χωρίζεται στο πρόσωµα και στο 

οπισθόσωµα, αν και αυτός ο διαχωρισµός δεν 

είναι εύκολα ορατός. Το σώµα τους έχει 

διάφορες µορφές, όπως, σφαιρικό, 

σκωληκόµορφο, δισκοειδές κ.τ.λ. Το πρόσθιο 

µέρος του σώµατος τους υποδιαιρείται στο 

γναθόσωµα και το ποδόσωµα. Το γναθόσωµα 

αποτελείται από τις χηληκεραίες, το στόµα και 

τα στοµατικά εξαρτήµατα. Έχουν αρθρωτά 

άκρα και µαλακό χιτίνινο εξωσκελετό. Μερικά είδη δεν έχουν µάτια, ενώ άλλα έχουν από 1-5. Τα 

ακµαία έχουν 4 ζεύγη ποδών και οι προνύµφες 3. Αναπνέουν µε τραχείες ή µέσω του εντέρου 

(Γοργογιάννης, 2008).  

. 

Σε χαµηλή υγρασία και υψηλή θερµοκρασία ευνοείται η γονιµότητα τους. Ζουν στο έδαφος 

ή και στο νερό, σε διάφορους βιότοπους. Πολλαπλασιάζονται εγγενώς και παρθενογενετικά. Τα 

φυτοφάγα ακάρεα είναι πολύ ζηµιογόνα για τις γεωργικές καλλιέργειες. Προκαλούν φυλλόπτωση, 

ανθόρροια, εξασθένηση των φυτών, παραµορφώσεις και ξηράνσεις. Μερικά είναι εξωπαράσιτα σε 

φυτά και ζώα, αποµυζώντας χυµούς και αίµα (Γοργογιάννης, 2008).  

Τα ακάρεα είναι ζώα γονοχωριστικά (Γοργογιάννης, 2008). 

 

 

2.20 ΤΑΞΗ OPILIONES (ΦΑΛΑΓΓΙΑ) 

 Έχουν µόνο δύο µάτια και τέσσερα ζευγάρια 

ποδών, πολύ λεπτά και εξαιρετικά µακριά. 

Συγχέονται συχνά µε τις αράχνες. Το σώµα τους είναι 

µικρό και στρογγυλό και ο κεφαλοθώρακας τους 
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Εικόνα @: Αράχνη Εικόνα 24: Αράχνη 

ενώνεται σε µεγάλο πλάτος µε την κοιλία η οποία, έχει έναν αµυδρό διαχωρισµό σε µεταµερή. Οι 

χηληκεραίες είναι ενωµένες, τρείς από κάθε µεριά, και οι προσακτίδες δεν διαθέτουν νύχια. Ο 

κεφαλοθώρακας έχει δύσοσµους αδένες (Καπετανάκης 2003). 

 

 

2.21 ΤΑΞΗ ARANEAE (ΑΡΑΧΝΕΣ)  

Οι αράχνες είναι µία από τις έντεκα 

τάξεις των αραχνιδίων, που ανήκουν στα 

Αρθρόποδα. Παλαιότερα υπήρχε η εντύπωση 

πως τα αραχνίδια είναι έντοµα, κάτι που στη 

πορεία αποδείχθηκε λανθασµένο. Ο Lamarck 

ήταν ο πρώτος επιστήµονας που διαχώρισε τα 

έντοµα από τα αραχνίδια το 1801 

(Γοργογιάννης, 2008).  

. 

Σήµερα έχουν ταξινοµηθεί περίπου 

35.000 είδη αραχνών σε όλο τον κόσµο, τα 

οποία ανήκουν σε, πάνω από 96 οικογένειες. Η τάξη αυτή έχει τις εξής υποτάξεις: 

• Μεσόθηλες. 

• Μυγαλόµορφες. 

• Λαβιδόγναθες. 

Οι αράχνες είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι του φυσικού µας περιβάλλοντος, γιατί κατέχουν 

σηµαντικούς οικολογικούς ρόλους, σαν θηρευτές εντόµων, αλλά και σαν θηράµατα διαφόρων 

ζωικών οργανισµών. Επίσης ο ιστός τους είναι ένα θαύµα αρχιτεκτονικής. Το δηλητήριο τους 

χρησιµοποιείται σε ιατρικές έρευνες και στον έλεγχο βλαβερών εντόµων. Επίσης το νήµα τους 

χρησιµοποιείται, στη νηµατουργία και στην κλωστοϋφαντουργία. Χαρακτηριστικά των 

αραχνιδίων: Έχουν: Ένα ζεύγος χηληκεραίων. Ένα ζεύγος γναθικών προσακτρίδων. Τέσσερα 

ζεύγη ποδιών. ∆εν έχουν πτέρυγες. ∆εν έχουν κεραίες, το σώµα τους διαιρείται σε δύο µέρη τον 

κεφαλοθώρακα και την κοιλιά. Στον κεφαλοθώρακα βρίσκονται συνήθως 3 ή 4 ζεύγη απλών 

οφθαλµών καθώς και 2 ζεύγη σιαγόνες. Το στοµατικό άνοιγµα περιβάλλεται από το άνω και κάτω 

µαλακό χείλος και τις γναθικές προσακτρίδες. Η τροφή που προσλαµβάνεται από το στόµα 

υφίσταται υγροποίηση και µερική εξωτερική πέψη από τα εκκρίµατα των σιελογόνων ή γναθικών 

αδένων, από τους αδένες του ρύγχους και από τους δηλητηριώδεις αδένες των χηληκεραίων. Τα 

εκκρίµατα αυτά είναι πολύ δραστικά, γιατί εισερχόµενα στη λεία προκαλούν διάλυση των ιστών.  
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Εικόνα 26: Σαρανταποδαρούσα 

Εικόνα 25: Ψευδοσκορπιός 

 

2.22 ΤΑΞΗ PSEUDOSCORPIONES (ΨΕΥ∆ΟΣΚΟΡΠΙΟΙ) 

Είναι µια µικρή τάξη η οποία περιλαµβάνει µικρόσωµα είδη. Οι ψευδοσκορπιοί µοιάζουν 

ελαφρώς µε τους σκορπιούς. Είναι µικρότεροι από αυτούς, δεν ξεπερνούν σε µήκος το 1cm και 

έχουν µια αποστρογγυλεµένη κοιλιά χωρίς «ουρά» ή κεντρί. Ο κεφαλοθώρακας έχει έντεκα 

µεταµερή και είναι ενωµένος σε µεγάλο πλάτος 

µε την κοιλιά. Οι χηληκεραίες είναι µικρές και 

ενωµένες ανά δύο και οι προσακτρίδες είναι 

µεγάλες και έχουν τανάλιες σαν αυτές των 

σκορπιών. Υπάρχουν είδη χωρίς µάτια, αλλά 

και είδη που έχουν ένα ή και δύο ζεύγη µατιών. 

Οι ψευδοσκορπιοί µπορούν και γνέθουν την 

φωλιά τους µε µετάξι. Το µετάξι αυτό 

παράγεται από τους αδένες που βρίσκονται 

κοντά στις χηληκεραίες. Τους ψευδοσκορπιούς 

τους συναντάµε κάτω από πέτρες, στα βρύα και 

στη φυλλοστρωµνή. Τα άτοµα που περιλαµβάνει αυτή η τάξη είναι σαρκοφάγα. Χαρακτηριστικός 

αντιπρόσωπος τους είναι ο chelifer cancroideas, ο γνωστός σκορπιός των βιβλίων (Νούσιας 

2005).  

 

 

2.23 ΚΛΑΣΗ: ΧΕΙΛΟΠΟ∆Α (ΣΑΡΑΝΤΑΠΟ∆ΑΡΟΥΣΕΣ) (CHILOPODA: CENTIPEDES) 

Τα χειλόποδα είναι οργανισµοί οι οποίοι 

ζουν στο έδαφος. Οι διαφορές τους από τα 

έντοµα είναι ότι έχουν ένα πολυτεµαχισµένο 

σώµα πίσω από το κεφάλι, το κάθε τεµάχιο 

φέρει εξαρτήµατα και στο ότι το σώµα τους δεν 

διαιρείται σε θώρακα και κοιλία. Τα µεταµερή 

προστίθενται στο σώµα τους κατά την διάρκεια 

της ανάπτυξης τους, και το αυγό τους 

αναπτύσσεται αµέσως χωρίς το στάδιο της 

λάρβας. Μπορούµε να τα βρούµε στην 

επιφάνεια του εδάφους, σε ελαφριά, υγρά, προφυλαγµένα µέρη κάτω από πέτρες, βλάστηση και 

απορρίµµατα, αλλά αποφεύγουν τις ξηρές τοποθεσίες. Έχουν ένα ζεύγος κεραιών, τα στοµατικά 

τους µόρια είναι µασητικού τύπου. και το αναπνευστικό τους σύστηµα είναι τραχειακό. Επίσης 
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Εικόνα 27: Σαλιγκάρι 

Εικόνα 28: Θηλαστικά 

έχουν την ίδια τακτοποίηση των εσωτερικών οργάνων, µε αυτή των εντόµων. Ο σκελετός τους 

είναι κεράτινος και ο µερισµός τους είναι εξωτερικός. Είναι αρθρόποδα, επιµήκη και επίπεδα. Το 

κάθε ένα από τα µεταµερή του φέρει πάνω του ένα ζεύγος ποδών και η κεφαλή τους έχει 

δηλητηριώδη δαγκάνα. Είναι σαρκοφάγα, ευκίνητα και γρήγορα. Τρέφονται µε έντοµα, αραχνίδια 

και διάφορα άλλα αρθρόποδα, γυµνοσάλιαγκες, σκουλήκια και σπανιότερα Σπονδυλοζώα, τα 

οποία θανατώνουν µε το δηλητήριο τους. Τρία από τα πιο γνωστά γένη είναι το Scolopendra 

(µεγάλο µε σκληρό εξωσκελετό), Geophilus (µακρύ, στενό και κίτρινο) και το Lithobius (µεγάλο 

και σκούρο καφέ) (Νούσιας, 2005).  

 

 

2.24 ΣΑΛΙΓΚΑΡΙΑ (GASTROPODA: MOLLUSCA)  

Τα γαστερόποδα αποτελούν µια από τις τάξεις του φύλλου Mollusca (Μαλάκια). Οι 

γυµνοσάλιαγκες (Slugs) και τα σαλιγκάρια (Snails) είναι κυρίως φυτοφάγα τρεφόµενα µε φυτά 

και σηπόµενη φυτική ύλη και συχνά προκαλούν 

εκτεταµένες καταστροφές σε καλλιέργειες. Στα 

σαλιγκάρια ολόκληρο το σαρκώδες µέρος τους, 

µπορεί να καλυφθεί µέσα στο κέλυφος. Είναι 

οργανισµοί υδρόφιλοι, οι οποίοι κινούνται συνήθως 

τις νυκτερινές ώρες ώστε να αποφεύγουν την ηλιακή 

ακτινοβολία και τις υψηλές θερµοκρασίες. 

(Γοργογιάννης, 2008).  

  

 

2.25 MAMMALS (ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ) 

Αυτή η κλάση των σπονδυλοζώων αποτελείται από 6.400 είδη περίπου. Τα πιο γνωστά από 

αυτά είναι σκίουροι, κάστορες, καθώς και τα ποντίκια και οι αρουραίοι, τα οποία συναντήσαµε 

στη περιοχή που κάναµε τη συγκεκριµένη µελέτη. 

Έχουν από ένα ζεύγος κοπτήρων σε κάθε σαγόνι, το 

οποίο είναι και το κύριο χαρακτηριστικό τους. Τα 

τρωκτικά πρέπει να ροκανίζουν συνεχώς κάτι εκτός από 

την τροφή τους για να µειώνουν την επιφάνεια των 

κοπτήρων τους. Αν δεν γίνει κάτι τέτοιο οι κοπτήρες 

τους συνεχίζουν και αυξάνονται σε µήκος. Τα 

περισσότερα είδη είναι φυτοφάγα, αλλά υπάρχουν και 

ορισµένα παµφάγα. Τα τρωκτικά µπορούν να 
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Εικόνα  29: Ισόποδο 

Εικόνα 30: ∆ιπλόποδο 

προκαλέσουν σοβαρές ζηµιές στις καλλιέργειες, σε αποθηκευµένα προϊόντα, αλλά και να 

µεταδώσουν σοβαρές ασθένειες στον άνθρωπο. Είναι αρκετά διαδεδοµένα και µπορούν να 

εµφανισθούν σε σπίτια αποθήκες και αγρούς, αρκεί να υπάρχει άφθονη τροφή (Γοργογιάννης, 

2008).  

 

 

 

2.27 ΙΣΟΠΟ∆Α (ISOPODA:CRUSTACEA) 

Είναι ζώα φυτοφάγα, σαρκοφάγα ή 

σαπροφάγα. ∆ιακρίνονται σε αρσενικά θηλυκά και 

σε ερµαφρόδιτα. Τα πόδια τους είναι όµοια µεταξύ 

τους και για αυτό ονοµάστηκαν ισόποδα. Είναι τα 

µόνα χερσαία καρκινοειδή. Τρέφονται µε 

αποσυντιθέµενη φυτική βιοµάζα. Οι γνάθοι τους 

έχουν την ικανότητα να διατρυπούν και στη 

συνέχεια να αποµυζούν τροφή. Υπάρχει µεταµέρεια 

στην κοιλιακή τους περιοχή που µερικές φορές τα 

µεταµερή είναι ενωµένα µεταξύ τους. Το σώµα τους είναι πλατύ, συµπιεσµένο ραχιοκοιλιακά. Το 

µέγεθος τους κυµαίνεται από 5 έως 40 mm. Τα περισσότερα ισόποδα ζουν στη θάλασσα, άλλα 

ζουν στα επίγεια ή υπόγεια γλυκά νερά και πολλά άλλα στη χερσαία ζωή. 

Κάποια από τα ισόποδα παρουσιάζουν το φαινόµενο της οµοιοχεωµίας (καµουφλάζ), 

δηλαδή αποκτούν το ίδιο χρώµα µε το υπόβαθρο πάνω στο οποίο ακουµπούν και γίνονται 

δυσδιάκριτα για τους εχθρούς τους. Επίσης κάποια άλλα έχουν το ανακλαστικό της συσφαίρωσης 

(Χαζιράκης 2007).  

 

 

2.28 ΤΑΞΗ DIPLOPODA (∆ΙΠΛΟΠΟ∆Α) 

Εδώ υπάγονται περίπου 8.000 είδη. Τα 

∆ιπλόποδα είναι χερσαίοι οργανισµοί οι οποίοι ζουν 

σε υγρές περιοχές. Είναι φυτοφάγα αλλά κυρίως 

σαπροφάγα (από Μπεκρή 2005). Μετά από µελέτες 

που έγιναν ανά διαστήµατα σε διάφορα 

οικοσυστήµατα βγήκαν τα εξής συµπεράσµατα: Τα 

∆ιπλόποδα απαντώνται κυρίως στα φυλλοβόλα 

δάση παρά στις καλλιέργειες και τα λιβάδια. Τα 
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συναντάµε στην επιφάνεια του εδάφους, ή κάτω από το φλοιό των δέντρων και το σηπόµενο ξύλο. 

Όσον αφορά τις τροφικές τους συνήθειες, προτιµούν τροφές µε αρκετή περιεκτικότητα σε νερό, 

άζωτο, σάκχαρα και πρωτεΐνες (Γοργογιάννης, 2008).  
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ. 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  



 31

ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΒΕΝΕΡΑΤΟ 

Το Βενεράτο βρίσκεται σε απόσταση 20 χλµ. από την πόλη του Ηρακλείου και αριθµεί γύρω 

στους 900 κατοίκους. Κατά την Ενετοκρατία ονοµαζόταν Αρχοντοχώρι. Οι κάτοικοι του 

ασχολούνται κυρίως µε την αµπελοκαλλιέργεια και την παραγωγή σταφίδας και ελαιολάδου. Στο 

χωριό υπάρχουν πολλές παλιές βυζαντινές εκκλησίες και ξωκλήσια, όπως η εκκλησία του Αγίου 

Γεωργίου. Σε απόσταση µόλις δύο χλµ. από το Βενεράτο θα συναντήσετε την αρχαία µονή 

Παλιανής που ήταν ένα από τα σηµαντικότερα µοναστικά κέντρα της Κρήτης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 

Για τις ανάγκες της πτυχιακής µου µελέτης πραγµατοποίησα πείραµα µε παγίδες 

παρεµβολής εδάφους. Το πείραµα µου πραγµατοποιήθηκε κατά τους µήνες Απρίλιο-Ιούλιο 2010. 

Οι παγίδες παρεµβολής ήταν ενεργές από 13/4 έως 7/7. Σκοπός του πειράµατος ήταν να 

προσδιοριστεί η επίδραση 2 διαφορετικών καλλιεργειών (ελιάς και µεικτού οπωρώνα), καθώς και 

η κλίση του εδάφους στην εδαφόβια πανίδα. Για το σκοπό αυτό επιλέξαµε 2 γειτονικά 

αγροτεµάχια, σε δύο βαθµίδες, µε επικλινέστερο τον οπωρώνα. 

 

 

4. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

ΥΛΙΚΑ: 

Σακουλάκια 

Λαβίδες  

Τριβλία Petri 

Αιθυλενογλυκόλη 

Αιθανόλη 

Εικόνα 31: Πανόραµα του χωριού 
Εικόνα 32: το χωριό στο χάρτη 
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Εικόνα 33: Η παγίδα στο Έδαφος 

Ουροσυλλέκτες  

Μολύβι 

Σουρωτήρι 

Παγίδες εδάφους  

Βελόνες  

Ριζόχαρτο 

 

4.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 

Ο οικότοπος που έγινε η εγκατάσταση των παγίδων εδάφους για τη δειγµατοληψία ήταν 

ένας µικρός οπωρώνας και ένας µικρός ελαιώνας έξω από το χωριό Βενεράτο. Τα δύο 

αγροτεµάχια ήταν ελαφρώς επικλινή, σε δύο βαθµίδες, µε επικλινέστερο τον οπωρώνα. Πρόκειται 

για δύο ηµιεπαγγελµατικές, περιφραγµένες καλλιέργειες χωρίς ιδιαίτερες εισροές και χωρίς να 

ψεκάζονται, ούτε καν για δακοκτονία οι ελιές. 

Η µελέτη αφορά ζώα που ανήκουν στην εδαφόβια πανίδα. Οι µέθοδος που χρησιµοποιείται 

για αντίστοιχες µελέτες είναι χρήση των παγίδων παρεµβολής (pitfall traps). Ο λόγος που 

επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένες παγίδες είναι γιατί παγιδεύουν τα έντοµα τυχαία, χωρίς να έχουν 

κάποιο ιδιαίτερο ελκυστικό στοιχείο ώστε να επηρεάζουν την ορθότητα των αποτελεσµάτων. Οι 

παγίδες παρεµβολής είναι µια ηµιποσοτική µέθοδος που µετρά την παρουσία σε συνδυασµό µε τη 

δραστηριότητα και έτσι όχι την απόλυτη αφθονία των εν λόγω δειγµάτων. Μπορεί να δώσει ένα 

ικανοποιητικό µέσο σύγκρισης, για τη δοµή των κοινωνιών των αρθρόποδων και άλλων µικρών 

εδαφόβιων ζώων. Ο αριθµός των ατόµων που παγιδεύονται εξαρτάται από τον αριθµό του 

πληθυσµού, την κινητικότητα των οργανισµών, το σχήµα και το µέγεθος του χείλους της παγίδας 

καθώς και από το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασµένα τα δοχεία παγίδες. 

Το πόσο έγκυρα µπορεί να είναι τα 

αποτελέσµατα µε αυτή τη µέθοδο εξαρτάται από των 

αριθµό των παγίδων, τη µεταξύ τους απόσταση, τη 

συντηρητική ουσία που περιέχουν, καθώς και από 

τον τρόπο που τοποθετούνται στο έδαφος. 

Για τις ανάγκες του πειράµατος τοποθετήθηκαν 

12 παγίδες εδάφους ακολουθώντας την εξής 

διαδικασία: Σκάφτηκε το έδαφος σε κατάλληλο 

βάθος για την τοποθετήθηκε ένα διπλό πλαστικό 

ποτήρι έτσι ώστε το πάνω χείλος του να συµπίπτει µε 

την επιφάνεια του εδάφους. Αµέσως µετά σε κάθε 

πλαστικό ποτήρι-παγίδα τοποθετήθηκε αιθυλενογλυκόλη κατά τα 2/3 και µέσα στην 
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Εικόνα 34: Τα έντοµα στο στερεοσκόπιο  

αιθυλενογλυκόλη ένα µικρό κοµµατάκι ριζόχαρτο στο οποίο σηµειωνόταν µε µολύβι, που (η 

γραφή του δεν διαλύεται από το υγρό, για µεγάλο χρονικό διάστηµα) τον αριθµό της παγίδας και 

την ηµεροµηνία. 

Με τη διαδικασία αυτή τοποθετούνταν όλες οι παγίδες µέχρι το τέλος του πειράµατος. Οι 

αλλαγές στις παγίδες γίνονταν ανά 7 µέρες (κατά κανόνα) και για 11 φορές. Οι αλλαγές των 

παγίδων γίνονταν ως εξής: προσεκτικά αποµακρυνόταν το πάνω ποτήρι µε το περιεχόµενο του και 

τοποθετούνταν σε ένα πλαστικό σακουλάκι δένοντας το κόµπο, για να µεταφερθεί µε περισσότερη 

ασφάλεια και ευκολία. Αµέσως µετά γινόταν αναπλήρωση µε καθαρό ποτηράκι το οποίο 

γεµιζόταν πάλι µε αιθυλενογλυκόλη και τοποθετούνταν και το ριζόχαρτο µε τα στοιχεία. Κάθε 

φορά οι παγίδες µεταφέρονταν στο εργαστήριο φαρµακολογίας του Τ.Ε.Ι. Κρήτης για 

καταµέτρηση των συλληφθέντων ζωντανών οργανισµών και καταγραφή αποτελεσµάτων. 

Τα αποτελέσµατα που 

λαµβάνονταν από τις µετρήσεις 

αναφέρονταν στα τάξα τα οποία 

άνηκαν τα έντοµα, καθώς και τον 

αριθµό που απαντώνται από αυτά σε 

κάθε παγίδα. Το περιεχόµενο που είχε 

κάθε ποτήρι αδειαζόταν σε ένα 

σουρωτήρι και από το σουρωτήρι σε 

ένα τριβλίο. Αµέσως µετά το τριβλίο 

τοποθετούνταν σε ένα στερεοσκόπιο 

και ξεχωρίζονταν τα µεγάλα από τα 

µικρά έντοµα. Για κάθε ένα έντοµο 

που µελετούσαµε σηµειώναµε την 

ταξινοµική του βαθµίδα και µετά το µεταφέραµε σε ένα ουροσυλλέκτη που περιείχε διάλυµα 70% 

αλκοόλη και 30% νερό για να διατηρηθούν καλύτερα τα ζώα. Επίσης στον ουροσυλλέκτη 

τοποθετούνταν ετικέτα από ριζόχαρτο µε τα στοιχεία της παγίδας. Η διαδικασία αυτή έγινε για 

όλες τις παγίδες.  

Τα στοιχεία αυτά µεταφέρθηκαν σε πίνακες και διαγράµµατα για να υπάρχει καλύτερη 

απεικόνιση και σύγκριση, ώστε να παρουσιάζονται καλύτερα οι οµοιότητες ή οι διαφορές της 

κάθε επέµβασης. 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα αποτελέσµατα του πειράµατος φαίνονται παρακάτω. 

 

5.1. Οι απόλυτοι αριθµοί  

Στο σύνολό τους καταµετρήθηκαν 7.524 ζώα, 5974 στον ελαιώνα και 1.550 στον οπωρώνα 

(79% και 21% των συνολικών συλλήψεων αντίστοιχα). Είναι λοιπόν φανερό ότι στον ελαιώνα 

συνελήφθηκαν πολύ πιο πολλά ζώα από τον οπωρώνα.  

 

Πίνακας 1: Συνολικές συλλήψεις 

Καλλιέργεια Συνολικός αριθµός ζώων 

Ελιά 5974 
Οπωρώνας 1550 
Σύνολο 7524 

 

Συνολικός αριθµός συλλήψεων (%) στο ελαιοτεµάχιο και 
στον οπωρώνα 

Ελιά

79%

Οπωρώνας 
21%

Ελιά

Οπωρώνας 
 

Γράφηµα 1: Συνολικές συλλήψεις ζώων στα δύο πειραµατικά τεµάχια 
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5.2 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ 

5.2.1 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΛΑΙΟΤΕΜΑΧΙΟ 

 

Πίνακας 2: Ο µέσος όρος συλλήψεων ανά παγιδοηµέρα στο ελαιοτεµάχιο 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 
Acarina 0,02 0,14 0,12 0,00 0,12 0,02 0,00 0,00 0,00 0,00 0,02 
Coleoptera 4,30 2,74 1,83 2,45 2,57 8,21 10,28 14,07 7,43 7,12 3,62 
Collembola 1,02 0,31 0,14 0,00 0,02 0,05 0,00 0,05 0,00 0,02 0,02 
Diptera 1,12 2,05 1,36 1,19 1,45 1,14 1,69 2,43 1,38 0,60 3,13 
Formicidae 0,03 0,38 0,88 0,43 0,26 0,48 0,53 0,95 1,38 0,67 1,05 
Hymenoptera 0,63 1,52 3,88 3,50 5,81 4,93 3,97 2,98 2,07 3,48 2,48 
Opiliones 0,13 1,62 0,17 0,10 0,07 0,00 0,03 0,00 0,00 0,00 0,00 
OTHERS 0,73 2,60 1,17 0,52 0,19 0,31 0,78 0,38 0,57 0,36 0,43 

 

 

Γράφηµα 2: Οι συλλήψεις ανά παγιδοηµέρα στο ελαιοτεµάχιο
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Όπως φαίνεται από τον πίνακα και το γράφηµα 2 αρχές άνοιξης συλλαµβάνονται λιγότερα 

ζώα σε σχέση µε αρχές καλοκαιριού. Τα υµενόπτερα φαίνεται να δραστηριοποιούνται 

περισσότερο κατά τη δειγµατοληψία 16-23/5 (µέσα µε τέλη άνοιξης) όπου και παρουσιάζεται η 

µέγιστη τιµή τους (5,81 άτοµα/ παγιδοηµέρα) ενώ τα κολεόπτερα την αντίστοιχη µέγιστη τιµή 

φαίνεται να την παρουσιάζουν κατά τη δειγµατοληψία 6-13/6 (14,07 άτοµα/ παγιδοηµέρα) 

µέγεθος πολύ µεγάλο σε σχέση µε τις άλλες µετρήσεις. Οι πληθυσµοί των ακάρεων και των 

κολέµβολων φαίνεται να µειώνονται µε την αύξηση των θερµοκρασιών γεγονός αναµενόµενο 

γιατί είναι υγρόφιλοι οργανισµοί. 
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5.2.2 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ ΣΤΟΝ ΟΠΩΡΩΝΑ 

 

Πίνακας 3: Ο µέσος όρος συλλήψεων ανά παγιδοηµέρα στον Οπωρώνα 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 
Acarina 0,12 0,10 0,26 0,07 0,12 0,05 0,00 0,02 0,00 0,10 0,03 
Coleoptera 0,28 0,43 0,79 0,50 1,60 1,40 1,58 1,26 1,14 3,05 0,63 
Collembola 0,08 0,14 0,10 0,00 0,00 0,07 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Diptera 0,37 0,38 0,48 0,50 0,26 0,67 0,58 0,57 0,57 0,98 0,52 
Formicidae 0,12 0,36 0,52 0,21 0,17 0,40 0,28 0,26 0,00 0,71 0,10 
Hymenoptera 0,23 0,31 0,60 0,90 0,38 0,40 0,94 0,12 1,12 0,74 0,52 
Opiliones 0,15 0,26 0,14 0,14 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
OTHERS 0,53 0,79 1,00 0,76 0,33 0,40 0,56 0,38 0,17 0,69 0,27 

 

 

Γράφηµα 3: Οι συλλήψεις ανά παγιδοηµέρα στον οπωρώνα
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Όπως φαίνεται από τον πίνακα και το γράφηµα 3 αρχές άνοιξης συλλαµβάνονται λιγότερα 

ζώα σε σχέση µε αρχές καλοκαιριού. Ωστόσο οι διαφορές αυτές δεν είναι τόσο έντονες όσο στον 

ελαιώνα, µε εξαίρεση τα Κολεόπτερα τα οποία παρουσιάζουν το µέγιστο τους 20-27/6 (3,05 

άτοµα/ παγιδοηµέρα). Τα Υµενόπτερα φαίνεται να µην παρουσιάζουν µεγάλες διακυµάνσεις στις 

συλλήψεις και να κυµαίνεται από 0,12-1,12 άτοµα/ παγιδοηµέρα καθ’ όλη τη διάρκεια του 

πειράµατος. 
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5.2.3 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ ΣΤΑ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΑΞΑ 

5.2.3.1 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΚΑΡΕΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 4: Ο µέσος όρος συλλήψεων ακάρεων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 
Ελιά 0,02 0,14 0,12 0,00 0,12 0,02 0,00 0,00 0,00 0,00 0,02 
Οπωρ. 0,12 0,10 0,26 0,07 0,12 0,05 0,00 0,02 0,00 0,10 0,03 

 

 

Γράφηµα 4: Οι συλλήψεις ακάρεων ανά παγιδοηµέρα  

  

Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 4 τα ακάρεα δεν παρουσιάζουν πολύ 

µεγάλες διαφορές στις συλλήψεις ανά παγιδοηµέρα όπως τα taxa που θα ακολουθήσουν. Στον 

οπωρώνα φαίνεται να παρουσιάζουν µια µέγιστη τιµή (0,26) κατά τη δειγµατοληψία 2-9/5. Στον 

ελαιώνα η αντίστοιχη µέγιστη τιµή (0,14) εµφανίζεται στη δειγµατοληψία 23-30/4. Γενικά 

παρατηρούνται αυξηµένοι πληθυσµοί ακάρεων τέλη Άνοιξης (Απρίλη-Μάη) και χαµηλότεροι 

πληθυσµοί αρχές καλοκαιριού (Ιούνιο-Αρχές Ιουλίου). 
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5.2.3.2. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΚΟΛΕΟΠΤΕΡΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

Πίνακας 5: Ο µέσος όρος συλλήψεων Κολεοπτέρων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5  30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 4,30 2,74 1,83 2,45 2,57 8,21 10,28 14,07 7,43 7,12 3,62 
Οπωρ. 0,28 0,43 0,79 0,50 1,60 1,40 1,58 1,26 1,14 3,05 0,63 

 

 

Γράφηµα 5: Οι συλλήψεις Κολεόπτερων ανά παγιδοηµέρα  

 

 

 Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 5 τα Κολεόπτερα που συνελήφθηκαν στον 

Ελαιώνα είναι περισσότερα από αυτά που συνελήφθηκαν στον Οπωρώνα. Η µέγιστη τιµή (14) του 

πληθυσµού των Κολεοπτέρων που παρατηρήθηκε στον Ελαιώνα είναι στης 6-13/6. Ενώ η µέγιστη 

τιµή (3) όσο αφορά στον Οπωρώνα είναι στης 20-27/6. Γενικά παρατηρείτε µεγάλη αύξηση του 

πληθυσµού των Κολεοπτέρων κατά το τέλος της Άνοιξης µε αρχές καλοκαιριού. Στον µήνα Ιούνιο 

καταγράφθηκε η µεγαλύτερη τιµή. Ο αριθµός των Κολεοπτέρων που συνελήφθηκαν κατά τη 

διάρκεια όλης της µελέτης παραµένει σχετικά σταθερός στον Οπωρώνα. Εδώ φαίνεται η 

διακύµανση του πληθυσµού να παρουσιάζει την ανάποδη τάση σε σχέση µε τα ακάρεα, δηλαδή 

φαίνεται να αυξάνεται ο πληθυσµός µε την αύξηση των θερµοκρασιών. 
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5.2.3.3. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΚΟΛΛΕΜΒΟΛΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 6: Ο µέσος όρος συλλήψεων Κολλέµβολων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 1,02 0,31 0,14 0,00 0,02 0,05 0,00 0,05 0,00 0,02 0,02 
Οπωρ 0,08 0,14 0,10 0,00 0,00 0,07 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 

 

Γράφηµα 6: Οι συλλήψεις Κολλέµβολων ανά παγιδοηµέρα  

 

 Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 6 η µέγιστη τιµή (1,02) του πληθυσµού 

των Κολλέµβολων που παρατηρήθηκε στον Ελαιώνα είναι στης 13-23/4. Ενώ η µέγιστη τιµή 

(0,14) των Κολλεµβόλων που παρατηρήθηκε στον Οπωρώνα είναι στης 23-30/4. Γενικός οι τιµές 

που καταγράφηκαν στους πληθυσµούς των Κολλέµβολων στον ελαιώνα και οπωρώνα είναι 

περίπου στο ίδιο επίπεδο, µοναδική εξαίρεση είναι πως από τα µέσα Απριλίου και µετά η πτώση 

στον αριθµό του πληθυσµού των Κολλεµβόλων είναι αρκετά µεγάλη µε αποτέλεσµα από το Μάιο 

και µετά οι τιµές των πληθυσµών στον ελαιώνα και στον Οπωρώνα να είναι περίπου η ίδιες. Στα 

κολλέµβολα, όπως και στα ακάρεα, φαίνεται να µειώνεται ο πληθυσµός µε την αύξηση των 

θερµοκρασιών.
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 ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ∆ΙΠΤΕΡΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 7: Ο µέσος όρος συλλήψεων ∆ιπτέρων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 1,12 2,05 1,36 1,19 1,45 1,14 1,69 2,43 1,38 0,60 3,13 
Οπωρ 0,37 0,38 0,48 0,50 0,26 0,67 0,58 0,57 0,57 0,98 0,52 

 

 

Γράφηµα 7: Οι συλλήψεις ∆ιπτέρων ανά παγιδοηµέρα  

 

Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 7 η µεγαλύτερη τιµή (3,13) του πληθυσµού 

των ∆ιπτέρων που καταγράφηκε στον ελαιώνα είναι στης 27/6-7/7. Ενώ στον οπωρώνα η 

µεγαλύτερη τιµή (0,98) που καταγράφηκε είναι στης 20-27/6. Οι πληθυσµοί των ∆ιπτέρων στον 

Οπωρώνα παραµένουν σχετικά σταθεροί σε σχέση µε τις τιµές που παρατηρήθηκαν στον 

ελαιώνα, όπου εκεί παρατηρούµαι µεγαλύτερες διακυµάνσεις των πληθυσµών από δειγµατοληψία 

σε δειγµατοληψία. Γενικά ο αριθµός του πληθυσµού των ∆ιπτέρων στον ελαιώνα είναι 

µεγαλύτερος από τον αριθµό του πληθυσµού που συνελήφθηκε στον οπωρώνα.  
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5.2.3.4. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΜΥΡΜΗΓΚΙΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 8: Ο µέσος όρος συλλήψεων Μυρµηγκιών στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 0,03 0,38 0,88 0,43 0,26 0,48 0,53 0,95 1,38 0,67 1,05 
Οπωρ 0,12 0,36 0,52 0,21 0,17 0,40 0,28 0,26 0,00 0,71 0,10 

 

 

Γράφηµα 8: Οι συλλήψεις Μυρµηγκιών ανά παγιδοηµέρα  

 

 

 Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 8 στον Ελαιώνα καταγράφηκε η µέγιστη 

τιµή (1,38) του πληθυσµού των Μυρµηγκιών στη δειγµατοληψία 13-20/6. Ενώ η µέγιστη τιµή 

(0,71) του πληθυσµού των Μυρµηγκιών για τον Οπωρώνα καταγράφηκε στη δειγµατοληψία 20-

27/6. Οι τιµές των πληθυσµών των Μυρµηγκιών που καταγράφηκαν σε Ελαιώνα και Οπωρώνα 

από τα µέσα Απριλίου έως τις αρχές Ιουνίου δεν έχουν µεγάλες διαφορές µεταξύ τους. Μεγάλες 

διαφορές στον αριθµό των πληθυσµών των Μυρµηγκιών παρατηρήθηκαν στα µέσα Ιουνίου, µε 

τον αριθµό των συλλήψεων να µειώνεται στον Οπωρώνα και να αυξάνεται στον Ελαιώνα. Από τα 

µέσα του Ιουνίου µέχρι το τέλος Ιουνίου παρατηρήθηκε µεγάλη πτώση στον πληθυσµό του 

Ελαιώνα και µεγάλη αύξηση στον πληθυσµό του Οπωρώνα. Επίσης από το τέλος του Ιουνίου έως 

της αρχές του Ιουλίου έχουµε πτώση στον αριθµό συλλήψεων του Οπωρώνα και αύξηση στον 

αριθµό συλλήψεων του Ελαιώνα. 
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5.2.3.5. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΥΜΕΝΟΠΤΕΡΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 9: Ο µέσος όρος συλλήψεων Υµενοπτέρων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 0,63 1,52 3,88 3,50 5,81 4,93 3,97 2,98 2,07 3,48 2,48 
Οπωρ 0,23 0,31 0,60 0,90 0,38 0,40 0,94 0,12 1,12 0,74 0,52 

 

 

Γράφηµα 9: Οι συλλήψεις Υµενοπτέρων ανά παγιδοηµέρα  

 

 Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 9 στον Οπωρώνα ο αριθµός των 

Υµενοπτέρων που συνελήφθηκαν από τις παγίδες εδάφους κατά τη διάρκεια όλου του πειράµατος 

παραµένει σταθερός, χωρίς έντονες διακυµάνσεις. Η µέγιστη τιµή (0,94) πληθυσµών 

Υµενοπτέρων που καταγράφηκε στον Οπωρώνα είναι στη δειγµατοληψία 30/5-6/6. Στις 

δειγµατοληψίες που πάρθηκαν από τον Ελαιώνα οι διακυµάνσεις ήταν µεγαλύτερες. Η µέγιστη 

τιµή (5,81) πληθυσµών Υµενοπτέρων που καταγράφηκε στον Ελαιώνα είναι στη δειγµατοληψία 

16-23/5. Γενικός ο πληθυσµός των Υµενοπτέρων στον Ελαιώνα σε σχέση µε τον Οπωρώνα είναι 

µεγαλύτερος και τη µεγαλύτερη τιµή την παίρνει στον µήνα Μάιο.  
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5.2.3.6. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΦΑΛΑΓΓΙΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 10: Ο µέσος όρος συλλήψεων Φαλάγγιων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 0,13 1,62 0,17 0,10 0,07 0,00 0,03 0,00 0,00 0,00 0,00 
Οπωρ 0,15 0,26 0,14 0,14 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

 

 

Γράφηµα 10: Οι συλλήψεις Φαλάγγιων ανά παγιδοηµέρα  

 

Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 10 στον Οπωρώνα ο αριθµός των 

Φαλάγγιων που συνελήφθηκαν από τις παγίδες εδάφους κατά τη διάρκεια όλου του πειράµατος 

παραµένει σταθερός, χωρίς έντονες διακυµάνσεις. Από τα µέσα Μαΐου έως και τις αρχές Ιουλίου 

δεν εµφανίζονται καθόλου Φαλάγγια. Η µεγαλύτερη τιµή (0,26) Φαλαγγίων απαντάτε στο µήνα 

Απρίλιο και στη δειγµατοληψία 23-30/4. Όσο αφορά τον Ελαιώνα ο αριθµός των Φαλαγγίων 

παραµένει σταθερός από το µήνα Μάιο έως και το τέλος της δειγµατοληψίας. Επίσης στις 

περισσότερες δειγµατοληψίες από το µήνα Μάιο έως Ιουλίου δεν εµφανίζονται καθόλου 

Φαλάγγια. Στον Μήνα Απρίλιο εµφανίζεται ο µεγαλύτερος αριθµός Φαλαγγίων και οι τιµές (1,62) 

του εµφανίζονται στη δειγµατοληψία 23-30/4. 
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5.2.3.7. ΟΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΑΝΑ ΠΑΓΙ∆ΟΗΜΕΡΑ  

 

Πίνακας 11: Ο µέσος όρος συλλήψεων λοιπών οµάδων στα πειραµατικά τεµάχια 
  13-23/4 23-30/4 2-9/5 9-16/5 16-23/5 23-30/5 30/5-6/6 6-13/6 13-20/6 20-27/6 27/6-7/7 

Ελιά 0,73 2,60 1,17 0,52 0,19 0,31 0,78 0,38 0,57 0,36 0,43 
Οπωρ 0,53 0,79 1,00 0,76 0,33 0,40 0,56 0,38 0,17 0,69 0,27 

 

 

 

Γράφηµα 11: Οι συλλήψεις Λοιπών οµάδων ανά παγιδοηµέρα  

 

  Όπως φαίνεται από το γράφηµα και τον πίνακα 11 στον Οπωρώνα οι δειγµατοληψίες 

δείχνουν σχετικά σταθερό αριθµό πληθυσµών των λοιπών οµάδων καθ' όλη τη διάρκεια των 

συλλήψεων. Μέγιστη τιµή (1,00) λοιπών οµάδων για τον Οπωρών παρατηρείτε στη 

δειγµατοληψία 2-9/5. Στον Ελαιώνα ο αριθµός των λοιπών οµάδων από τις δειγµατοληψίες 

παραµένει σχετικά σταθερός από τα µέσα Μάιου έως το πέρας της δειγµατοληψίας. Από Απρίλιο 

µέχρι Μάιο οι τιµές από τις δειγµατοληψίες ήταν οι µεγαλύτερες. Η µέγιστη τιµή (2,60) για τον 

Ελαιώνα πάρθηκε από τη δειγµατοληψία 23-30/4.  
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6. Ο δείκτης ποικιλότητας Shannon 

Πίνακας 12: Ο δείκτης Shannon 
Ο δείκτης Shannon Ελαιοτεµάχιο Οπωρώνας 
13-23/4 1,56 2,34 
23-30/4 2,03 2,35 
2-9/5 1,84 2,23 
9-16/5 1,49 1,97 
16-23/5 1,23 1,54 
23-30/5 1,14 1,79 
30/5-6/6 1,19 1,60 
6-13/6 1,04 1,59 
13-20/6 1,29 1,26 
20-27/6 1,12 1,66 
27/6-7/7 1,51 1,69 
AVERAGE 1,40 1,82 
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Γράφηµα 12: Ο συνολικός δείκτης ποικιλότητας για τα δύο αγροτεµάχια  
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Γράφηµα 13: Ο δείκτης ποικιλότητας για τα δύο αγροτεµάχια στις διάφορες ηµεροµηνίες 

 

 

Πίνακας 13: Η κατανοµή του δείκτη ποικιλότητας Shannon 
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Πίνακας 14: Paired Samples Τ-Test 
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Παρά το γεγονός ότι ο ελαιώνας εµφανίζει πολύ µεγαλύτερο αριθµό ζώων ο οπωρώνας έχει 

πολύ µεγαλύτερους δείκτες ποικιλότητας Shannon µε συνολικό δείκτη ποικιλότητας 1,40 στο 

ελαιοτεµάχιο και 1,82 στον οπωρώνα. Αυτό πιθανώς να οφείλεται στο γεγονός ότι εµφανίζονται 

πολύ µεγάλοι πληθυσµοί σε ορισµένα µόνο τάξα οργανισµών, ειδικά κολεόπτερα στον ελαιώνα. 

Πραγµατοποιήθηκε στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων του δείκτη ποικιλότητας 

Shannon (Τ-τεστ µε παρατηρήσεις ανά ζεύγη): 

• Τα αποτελέσµατα ακολουθούν κανονική κατανοµή (Πίνακας 13) 

• Τ= 6,16 (Πίνακας 14) 

• Β.Ε. =10 (Πίνακας 14) 

• P= 0,0001 < 0.05 (Πίνακας 14) 

Από τα παραπάνω (P= 0,000 < 0.05) φαίνεται ότι υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές µε 

επίπεδο σηµαντικότητας 95%. 

 

 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από τα παραπάνω αποτελέσµατα προκύπτουν τα εξής: 

• Το 79% των οργανισµών συνελήφθη στον Ελαιώνα και το 21% στο οπωρώνα. 

• Παρά το γεγονός ότι ο ελαιώνας φαίνεται να έχει πολύ περισσότερα ζώα από τον 

οπωρώνα, ο οπωρώνας παρουσιάζει πολύ µεγαλύτερο δείκτη ποικιλότητας, γεγονός που 

οφείλεται στην κυριαρχία ορισµένων µόνο Τάξα στον ελαιώνα, κυρίως των κολεοπτέρων 

(P < 0.05). µόνο κατά τη δειγµατοληψία 13-20/6 ο δείκτης ποικιλότητας Shannon είναι 

µεγαλύτερος στο ελαιώνα, γεγονός που οφείλεται στις χαµηλές συλλήψεις Κολεοπτέρων. 

• Οι υγρόφιλοι οργανισµοί (Κολλέµβολα, ακάρεα) φαίνεται να επιβεβαιώνουν το όνοµά 

τους δεδοµένου του γεγονότος ότι εµφανίζονται σε µεγαλύτερους πληθυσµούς αρχές 

άνοιξης. 

• Όπως φαίνεται από τις περιγραφές των δύο αγροτεµαχίων δύο είναι οι µεταβλητοί 

παράγοντες που επηρεάζουν την βιοποικιλότητα των δύο αγροτεµαχίων. Η κλίση του 

εδάφους (µεγαλύτερη στον οπωρώνα) και το γεγονός ότι ο οπωρώνας αποτελείται από 

φυλλοβόλα δένδρα, γεγονός που σηµαίνει ότι κατά τους πρώτους ανοιξιάτικους µήνες το 

έδαφος ήταν γυµνό και ακάλυπτο. Αυτό φαίνεται να µην επηρεάζει το δείκτη ποικιλότητας 

(ο οπωρώνας είχε πάντα µεγαλύτερο), αλλά να επηρεάζει αρκετά τα κολεόπτερα του 

οπωρώνα (µικροί πληθυσµοί- µεγάλος δείκτης Shannon). Αντίθετα η κλίση του εδάφους 

(ίδια για όλους τους µήνες) φαίνεται να επηρεάζει ποσοτικά τα αποτελέσµατα. ∆υστυχώς 

οι δύο αυτοί παράγοντες δεν µπόρεσαν αν αποµονωθούν και να µελετηθούν χωριστά και 

τα δύο παραπάνω συµπεράσµατα δεν είναι ασφαλή, αποτελούν µόνο ενδείξεις.
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